

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

60. 1. szovjet drámák magyar színpadokon - a szovjet kultúra napjainak hazai színházi eseményei

i m/s/hi/il cz

1975. október 29.

a színpadjainkon játszott szovjet darabok valóságos seregszemléje lesz a novemberi periódus. a szovjet kultúra napjai tiszteletére szinte valamennyi magyar színház új művekből tart premiert, illetve felújítja repertoárjának legsikeresebb darabjait. a nemzeti színházban gogol: a revizor, gorkij: jegor bulicsov című műveit adják táblás házak előtt. a világszínházban és kamaraszínházban, a pesti színházban gorkij: bárbarok című művét, katajev: a kör négyesítésére című vígjátékját játsszák és az utóbbi színházi évadok legnagyobb sikerét, az egy örült naplójának dramatizált változatát. a madách színházban gorkij: nyaralók-ja képviseli a szovjetunió irodalmát.

a thália színházban új bemutatóval köszöntik a hagyományos novemberi ünnepet. itt solohov novelláiból, műveiből készült adaptációt visznek színre, amely kazimir károly: nevéhez fűződik.
/folyt.köv./

. 1 -

60.008/x

Belföldi hírek

100. 1. szovjet drámák magyar színpadokon - a szovjet kultúra napjainak hazai színházi eseményei

i mn/s/hi/il cz

1975. október 29.

a színpadjainkon játszott szovjet darabok valóságos seregszemléje lesz a novemberi periódus. a szovjet kultúra napjai tiszteletére szinte valamennyi magyar színház új művekből tart premiert, illetve felújítja repertoárjának legsikeresebb darabjait. a nemzeti színházban gogol: a revizor, gorkij: jegor bulicsov című műveit adják táblás házak előtt. a világszínházban és kamaraszínházban, a pesti színházban gorkij: barbárok című művét, katajev: a kör négyesegítése című vígjátékját játsszák és az utóbbi színházi évadok legnagyobb sikerét, az egy órült naplójának dramatizált változatát. a madách színházban gorkij: nyaralók-ja képviseli a szovjetunió irodalmát.

a thália színházban új bemutatóval köszöntik a hagyományos novemberi ünnepet. itt solohov novelláiból, műveiből készült adaptációt visznek színre, amely kazimir károly: nevéhez fűződik.
/folyt.köv./

bb. 1./szovjet ... folyt./il

ugyancsak új bemutatóval, suksin: jómadarak című drámájának előadásával csatlakozik a rendezvénysorozathoz a józsef attila színház. a nálunk is egyre népszerűbb színész, filmszínész és író művét berényi gábor állítja színpadra. tovább fut a műsoron a ma éjjel megnősülök című vígjáték, és a hazatérés című dráma.

a mikroszkóp színpad a versenyló halála, s a csendesek a hajnalok című, korábban játszott szovjet darabok bemutatóinak felújításával fogadja a szovjet kultúra napjaiban a közönséget. a gyermekszínház a bátyám és a klarinét című zenés játék mellé új premiérként tüzi műsorára a varázslatos muzsika című gyermekoperát.

az irodalmi színpad szervezésében november 3-án este vlagyimir receptor, a leningrádi gorkij színház kiváló színésze mutatja be „monoszínházát”, a mikroszkóp színpadon. november 6-án a fáklya klubban az október teli torokból című, majakovszkij költszetére és eizenstein filmpozsára épülő ünnepi műsort mutatják be, bencze zsuzsa rendezésében. ugyancsak a fáklya klubban játszószák jaan kross szovjet-észt író nemrégiben nagy sikerrel bemutatott rendhagyó színpadi művét, a négy monológot. november 11-én a szovjet irodalom című folyóirat „élő mellékletét”, viszik színre a színpad művészei a szovjet kultúra és tudomány házában.

az ünnepi időszakban a vidéki közönség is számos klasszikus, illetve kortárs orosz, szovjet művet tekinthet meg. a békéscsabai jókai színház rahmanov: viharos alkonyat című népszerű drámáját kívánja bemutatni november elején. a győri színházban arbuzov: régi-módi hőstörténete kerül stúdió-előadásban színre. a debreceni csokónai színház repertoárjában gorkij: kispolgárok-ja illeszkedik az ünnepi sorozatba. miskolcon november 6-ra tervezik visnyevszkij: optimista tragédiájának premiérjét.

természetesen nemcsak a novemberi ünnepi időszakban láthat új szovjet színpadi műveket a magyarországi színházlátogató. a madách színház szovjet írók műveiből készült összeállítást kíván színre vinni, és új szovjet művel fogadja nézőit az évad második felében a mikroszkóp színpad is. az irodalmi színpad puskin: anyeginjének bemutatóját tervezi, és az állami bábszínház felnőtteknek készülő műsora is tartalmaz orosz színpadi alkotást. miskolcon a három nővér című csehov-dráma ígérkezik színházi eseménynek, míg kecskeméten solohov csendes don című regény-eposzát kívánják dramatizálni. debrecenben szó van erdman egyik művének színpadi átdolgozásáról.

/mti/

.-.

- 2 -

bb. 2. a tudomány és a termelés kapcsolata /12. kerületi kutató intézetek munkájában

i gy mm/hi/il cz

1975. október 29.

a tudományos kutató intézetek és a termelő vállalatok kapcsolatában elért elismerésre méltó eredmények mellett még nagyon sok a kihasználatlan lehetőség - állapították meg a 12. kerületi pártbizottság ülésén, amelyen a tudománypolitikai irányelvek megvalósítását, a kerületi párttervezésben elhangzott javaslatok hasznosítását vitatták meg.

lényeges megállapításként hangzott el, hogy a főváros e jelentős kutató-negyedében lévő intézeteknél jelentős eredmények születnek, ezek azonban a kívánatosnál lassabb tempóban mennek át a gyakorlatba. e kedvezőtlen helyzet felszámolására több kezdeményezés indult a mom és a központi fizikai kutató intézet kapcsolatában például mind gyakoribb, hogy a termelő üzemből rövidebb-hosszabb időre szakembereket küldenek a kutató intézetbe továbbképzésre, ugyanakkor magas képzettségű tudományos szakemberek az üzemekben tanulmányozzák, hogyan lehetne a kutatási eredményeket minél gyorsabban hasznosítani az iparban.

a tanácskozáson a termelő helyekkel való újszerű kapcsolatok megteremtésében példaként említették az izotóp intézet, valamint a mikrobiológiai kutató csoport gyakorlatát. az izotóp intézet közvetlenül is segíti, hogy az ipar és a mezőgazdaság, valamint az egészségügy hatékonyan használhassa fel az izotópokat a gyakorlatban, s hogy a vele kapcsolatban álló vállalatok és intézmények hatékonyan alkalmaznassák az általuk kidolgozott gyógyszereket, műszereket, technológiákat. egyik jellemző példája a tudományos eredmények közvetlen felhasználásának a mikrobiológiai kutató csoport és a dömsödi dózsa tsz munkakapcsolata. a tudományos kutatók csaknem egy évtizede foglalkoznak a növényi hulladékok takarmányként való hasznosításának kidolgozásával. eddigi eredményeik üzemi szintű ellenőrzéséhez úgy teremtettek módot, hogy a termelőszövetkezet a tudományos szakemberek által megadott leírás szerint folytatja a termelést. mint elmondták, hasonló szerződés megkötését tervezik a péti nitrogén művekkel is.

/mti/

.-.

- 3 -

bb. 3. új hid a kőrösön - november végén átadják a kunszentmártoni hidat

vid il cz

1975. október 29.

határidő előtt tizenöt nappal készül el kunszentmárton új hidja, - ezt ígéri a hidépítő vállalat dolgozói, a kedvező időjárás lehetővé tette a munkák ütemének gyorsítását. így szünetelt a vállalat: december 15. helyett november 30-án átadják az építők a hármas-köröst. átívelő közúti hidat.

ennek teljes hossza 224 méter, szélessége 11 méter - több mint kétszerese a réginek -, beruházási költsége mintegy 48 millió forint.

az új létesítmény műszaki érdekessége, hogy ez az országban az első ugynevezett szabadon szerelt vagyis állványozás nélkül készített vasbeton közúti hid. hozzá csatlakozó négy és fél kilométeres korszerű utszakot építenek./mti/

-. -

bb. 4. szőlőárkádok a dráva menti falvakban

vid il cz

1975. október 29.

a dráva menti apró falvaiban az utcán szüretelik a szőlőt ezekben a napokban, hetekben. a mélyfekvésű vidéken nem lehet szőlőt termelni - legalábbis hagyományos tőkeműveléssel - ezért a gazdák óriási lugasokat építettek a kertjükben és az udvarukban. egyes dráva menti falvakban például markócon, bogdásán, drávafokon és dráva-sztárán, akkora szőlőlugasok díszlenek a házak körül, amelyeknek felülete a száz négyzetmétert is eléri. ahol az udvar vagy a kert kicsiny, a szőlőhajtásokat kivezették az utcára és azok eleven árnyékaként borulnak a gyalogjáró fölé. egy-egy ilyen lugason több száz fürt van és a járókelőknek csak fel kell nyulniuk hogy szőlőt szakitassanak. a lugasos szőlőművelésnek megvan az az előnye is, hogy a napfény állandóan éri a fürtöket és így most jóízű édes szőlőt szüretelhetnek a dráva menti gazdák./mti/

-. -

. 4

bb. 5. tubusban a „piros arany”, - ujdonság a vöröshagymakrém

vid il cz

1975. október 29.

készül a kecskeméti univer szövetkezet konzerv üzemének leghíresebb terméke: a piros arany. a magyar konyhák fűszereit, ízesítőit konzerváló hetényegyházi kisgyárban az idén már csaknem husz millió tubust töltenek meg zöldségkrémekkel, gyümölcsnektárokkal és mustárokkal. ezek közül a legkeresettebb - külföldön is korlátlan piaca van - a pritamín parikából gyártott „piros arany”, s ugyanilyen sikerre számíthat az év végén forgaomba kerülő vöröshagymakrém is. ez utóbbi megkíméli a háziasszonyokat a „kömnyezettől”, tisztítástól, aprítástól, felhasználása egyenlő értékű a frissel. egy kávé kanálnyi elég a pörkölt ízesítéséhez, de zsíros kenyérre kenve is fogyasztható. a programvezérlésű gépeken most a zöldségkrémeket töltik, a „holt”, szezonban pedig a különböző majonézok, mustárok, aszpikok készülnek. a magyar ízek konyhájának 24-féle termékéhez elsősorban a vitaminokban gazdag zöldségek és gyümölcsök adják az alapanyagot. a különlegességeikhez pedig csak sáfrányból 15-félt ezenkívül szerecsendiót, majorannát és különböző gyógyfüveket használnak./mti/

-. -

bb. 6. epöl község 750 éves

vid fm/il cz

1975. október 29.

ebben az évben ünnepli fennállásának 750. évfordulóját epöl község. a komárom megyei település születését régi krónikákból derítették ki. egy 1225-ből származó okirat igazolja, hogy a falu az árpád-korban vált állandó településsé. a jubileum alkalmából dr. erdős mátyás, amatőr történész összeállította a 750 esztendő epöl helytörténeti monográfiáját. amelyet a községi tanács kiadványban is megjelentet./mti/

-. -

bb. 7. színesebb a badacsonyi bazaltsapka

vid il cz

1975. október 29.

befejeződött a badacsony több mint egy évtizeddel ezelőtt megkezdett „foltozása”, az egykori kőbányák által okozott sérüléseket tüntették el, a hegy felső részén, a bazaltsapkán, a bányaudvarokon, meddőhányókon és a vizmosta területeken - együttesen 80 hektáron.
/folyt.köv./

- 5 -

bb 7. /szinesebb... folyt/pg

eddig 820 000 csemetét és cserjét ültettek el. főleg nagylevelű hárs, ezüst juhar, fekete fenyő, sajmeggy, virágos kőris, vadrózsa, galagonya és fagyal került ezekre a közjóléti erdőterületek számító helyekre.

a hegytető 221 hektáros erdőségét nem tekintik fatermelő helynek, az állomány felújításával és az új telepítésekkel csupán a táj esztétikai képének javítását és a turisztikai érdeket szolgálják. a területen ezért 13 kilométer hosszú turista utat is kialakítottak.

a balatonfelvidéki erdő-és fafeldolgozó gazdaság a kiránduló körzetet ugynevezett erdei garnitúrákkal - fahörzsek, fűrészelt asztalokkal, padokkal, eső elleni menedékhelyekkel és szalonnasütőkkel is felszerelte, ezenkívül kilátótornyot is épített a hegy tetején. /mti/

bb 8. gazdag szilveszteri program külföldre utazó turistáknak

i/kg/gk/sl/pg -cz

1975. október 29.

a cooptourist, a szövetkezet^{ek} utazási irodája az eddigieknél is gazdagabb programot állított össze azok részére, akik külföldön szerepük tölteni az év utolsó napjait. a turisták több mint 30-féle utazás közül választhatnak. többek között drezdában, krakkóban és pozsonban koccinthatnak majd az utazások részvevői az 1976-os évre. most első alkalommal dubrovnikba szilveszteri különrepülőt is indít az iroda, itt a résztvevők éjfél szálldai fürdőzéssel bucsuznak az óévtől. a leningrádi év végi utazás programjában pedig szilveszter éjjel külön látványosságnak ígérkezik a néva-parti hidak megnyitása, a téli hónapokban ugyanis többnyire zárva tartják ezeket a hidakat.

a szovjetunióba egyébként november -decemberben több mint 5 000-főként szövetkezeti dolgozó - utazik a cooptouristtal, kétszer annyian mint az elmúlt év utolsó két hónapjában. a kijev-harkov-moszkva útvonalon különvonat indul budapesti szövetkezeti tagokkal, kecskemét teststivervárosába, szimferopolba pedig novemberben 90 kecskeméti dolgozó barátság-repülőgéppel utazik. /mti/

-.

-6-

a

bb 9. kirabolta ivótársát

i/bc/tm/hi/pg -cz

1975. október 29.

jónás sándor 20 éves pusztadobosi lakos legutóbbi bűntetéséből szabadulva csupán rövid ideig dolgozott, feljött a fővárosba, ahol pályaudvarokon éjszakázott, a nappalokat pedig mozikban italboltokban töltötte. egy este a baross pincében megismerkedett egy férfivel, aki neki is fizetett. később hívta meg udonsült ivótársát egy másik helyre feketézni. alig indultak el, a baross tér egy üres telkén jónás kétszer úgy megütötte társát, hogy az a földre esett, s rövid időre elvesztette eszméletét. ezt az állapotát kihasználva a zsebéből kivette a pénztárcát, amelyben 500 forintot és különféle iratokat talált. ezután kerekét oldott, a pénzt megtartotta, a tárcát pedig eldobta.

a fővárosi bíróság jónás sándort öt évi és hét hónapi szabadságvesztésre, és 2 000 forint vagyonelkobzásra ítélte, /mti/

bb 10. musical encyclopedia- könyvalaku hangerősítő dobozokat gyárt a videoton

vid/fm/pg -cz

1975. október 29.

musical encyclopedia elnevezéssel új formájú, könyvalaku hangdobozok nullszériája készült el a videotonban. a nagyteljesítményű, kisméretű, három kilogramm súlyú akusztikai eszközök jól illenek a modern lakásberendezéshez, akár a könyvespolcon is elférnek a kötetek között. a könyvalaku hangosító berendezéseket az elektromodul értékesíti majd. a tervek szerint az idén harmincezer drabot készítenek belőle. /mti/

bb 11. ikarus-autóbuszok borulásvizsgálata

vid/fm/pg

1975. október 29.

az utasok testi épségének megóvására szolgáló, érdekes kísérletet végzett három új típusú autóbuszal az ikarus gyár. a szakemberek mesterséges veszélyhelyzetet idéztek elő, öt-hat méter magasból a mélybe taszították a buszokat. a felborultatással azt vizsgálták, hogy a kétszázas autóbuszcsalá^{hoz}hoz tartozó járművek hogyan reagálnak a karambolra, milyen mértékben rongálódik meg a karosszéria, s megfelelő biztonságot nyújt-e az utasoknak az ugynevezett acél borulókeret, amelyet az idén már minden ikarus-buszba beépítenek. a kísérlet során bebizonyosodott, hogy a karosszéria megerősítésére szolgáló keret nagyfokú biztonságot nyújt. míg annak az autóbusznak, amelyből hiányzik ez a szerkezet, beroskadt a teteje, s teljesen összetört a karosszériája, a borulókerettel ellátott buszok viszonylag épen uszták meg a zuhanást. a kísérlet tapasztalatait egyébként felhasználják majd az autóbuszok továbbfejlesztésénél. /mti/

-7-

bb 12. barátságvonat budapestre, moszkvába

i/pr/be/hi/pg -cz

1975. október 29.

háromszáz szovjet komszomolista budapesten köszönti november 7-ét, ünnepli a nagy októberi szocialista forradalom évfordulóját: az expressz ifjúsági és diák-utazási iroda vendégeként - gazdag programmal - két hetet töltenek hazánkban. ellátogatnak a parlamentbe, a nemzeti galériába és a szépművészeti muzeumba, s baráti összejöveteleket, főklór előadásokat is rendeznek számukra. programjukban országjárás is szerepel, felkeresik debrecent, zalaegerszeget, székesfehérvárt, szegedét, és pécsét.

a fiatalok utazási irodája az évforduló alkalmából nemcsak fogad, indít is különvonatot a szovjetunióba. a magyar-szovjet baráti társaság, a kisz központi bizottsága, valamint az állami ifjúsági bizottság különvonatával november 2-án 300 szakmunkás-tanuló és mezőgazdaságban dolgozó fiatal utazik a szovjetunióba, s járja végig a moszkva-riga-vilnius-minszk-kijev-volgograd utvonalat. egy másik barátságvonat október 30-án indul a szovjetunióba, s visz 300 budapesti fiatalat kijevbe, harkovba és moszkvába. városnézésen és kirándulásokon vesznek részt, színházi előadásokat, muzeumokat és képtárakat tekintenek meg, felkeresnek több nagyüzemet, s baráti összeföveteleken találkoznak a szovjet fiatalokkal. /mti/

bb 13. világhírű vendégtáncosok és énekesek a szovjet kultúra napjai eseménysorozaton

i/ro/tr/hi/pg -c z

1975. október 29.

a szovjet kultúra napjainak novemberi eseménysorozatán világhírű szovjet táncosok és énekesek lépnek fel az operaházban, illetve az erkel színházban. a giselle november 5-i előadásának főszerepeiben ljudmila szemenyákát és vlagyimir vasziljevét a szovjetunió nagyszínházának táncosait láthatja a magyar közönség. vlagyimir vasziljev a 7-i csipkeözsika balettben is közönség elé lép.

izelitőt adnak tudásukból a leningrádi kirov opera-és balettszínház táncosai is: a bahcsiszériji szökőkút 11-i előadásán mária szerepében irina kolpakova, vaclav szerepében szergej vikulov mutatkozik be, girejt gennagyij szeljuckij táncolja.

a 6-i „anyegin”, című csajkovszkij dalműben négy olyan énekes lép fel, akik már számos ízben vendégszerepeltek budapesten és minden alkalommal maradandó művészi élményben részesítették hallgatóságukat. közös fellépésük egyazon operában minden bizonnyal egészen különleges estévé avatja ezt az előadást.

- 8 -

| Folyt. köv. |

bb 13. /világhírű... folyt/pg

tatjana szerepét maria biesu alakítja, akinek első budapesti fellépése kivételes szenzáció erejével hatott: a kritikusok és a közönség meggyőződhetett arról, hogy a fiatal énekesnő napjaink egyik legszebb szopránhangjának birtokosa. partnere anyegin szerepében juriy mazurok, az egyik legismertebb szovjet énekes lesz. érdekes, hogy - biesuhoz hasonlóan - ő is a lvovi technikum hallgatójaként szerepelt öntevékeny együttesek műsorán, majd a montreáli világkiállítás énekversenyének megnyerése után sorra aratta nemzetközi sikereit. lenszkij szerepét is régi ismerős, virgiliusz norejka éneklé. sokoldalú művész: játszott zenekarban, mint kürtös, tanult kórusvezetést, ám bebizonyosodott, hogy igazi területe az éneklés, ahol sokrétű zenei adottsága a legmegfelelőbbben érvényesül. külföldi sikerei között a legnagyobb elismerést olaszországban érte el, ahol a nagyszínház milánói vendéggjátéka során az igényes hazai közönséget éppen egy olasz szerző puccini pillangókisasszonyának tenorszerepével hódította meg. az állami -díjjal kitüntetett alekszandr vegyernyikov gremin herceg szerepét formálja meg. a nagy hagyományokkal rendelkező orosz klasszikusok műveinek basszus-szerepei után repertoárja számos más opera vezető basszus-szerepével bővült. a budapesti operabarátok mint ii. fülöpöt és mefisztót hallhatták, s nagy elismerés illette borisz-alakítását is.

november 8-án maria biesu, virgiliusz morejka és jurej mazurok az erkel színházban a toscá főszerepeit alakítják, míg ugyanezen a napon vegyernyikov az operaházban doszifej szerepét alakítja a „hovanscsina”, című muszorgszkij-zenedramában. jelena obrazcova tehetségét jelzi, hogy - és ez páratlan megtiszteltetésnek számít - növendékként felléphetett a moszkvai nagyszínház borisz godunov előadásán. itt indult karrierja, amely számos ország operabarátainak elismerését és énekversenyek elért sorát hozta meg számára. japánban, az mszk-ban az egyesült államokban, franciaország és kanada operaszínpadain napjaink egyik legjobb ammeriseként ünneplik. budapesten november 9-én az aida-ban lép fel, november 14-én pedig a carmen címszerepét alakítja. /mti/

-9- baszbariton hangfaj nemzetközi szinten is elismert jeles képviselője. a nagy orosz

bb 14. hosszútávú szerződések szabályozzák a mezőgazdasági termelők és az ipar kapcsolatát

i jf/tr gi sl -cz

1975. október 29.

idén nyáron és ősszel is minden eddiginél zavartalanabb a mezőgazdasági termés fogadása, átvétele, amit a szakemberek csak részben magyaráznak azzal, hogy az időjárás - főleg őszszel - az átlagosnál kedvezőbben alakult. a tapasztalatok azt mutatják, hogy különösen azokon a vidékeken bonyolítják le a partnerek zökkenőmentesen a termelői szerződések valóraváltását, ahol a kapcsolatok hosszú távra szóló megállapodások szabályozzák. a szerződő felek ugyanis a többéves gyakorlat alapján működnek együtt, s ez meggyorsítja a mezőgazdasági termés utolsó műveleteit, a betakarítást, az átadást és a tárolást.

az ipar és a termelők 1975-ben lényegesen nagyobb gondot fordítottak a hosszútávú elkötelezettség alapján kialakított együttműködésre, ami egyfelől az értékesítési biztonságot, másfelől - az ipar szempontjából - a kiegyensúlyozott alapanyagellátást biztosítja. ez a szerződéses forma az elmúlt két-három évben erősödött meg a hazai mezőgazdasági termelői gyakorlatban. a szerződés-típus különösen azokban a növénytermesztési ágazatokban nyert létjogosultságot, ahol a különböző, általában a termés fejlesztésével összefüggő állami támogatás elnyerésének egyik feltétele a hosszútávra szóló szerződések megkötése volt. más esetben a magasabb termelői ár elérése készítette a gazdaságokat a több éves folyamatos termelésre való berendezkedésre. miután az ilyen jellegű megállapodások kölcsönös előnyöket biztosítanak az érdekelteknek, a mezőgazdaság és az ipar hosszútávú kapcsolatai jól fejlődtek idén. elérték, hogy a cukor-, a dohány-, a bor-, és a konzervipar nyersanyag-szükségletét jórészt több évre szóló szerződések alapján termelik meg.

a mezőgazdasági üzemeket nemcsak a mezőgazdasági előnyök készítetik a többéves program megvalósítására, hanem az ipar egyéb segítsége is; a szaktanácsadás, a gépkölcsönzés, a vegyszer- és szaporítóanyag átadás. ilyen módon ezek a szerződések nemcsak egyszerű árukapcsolatnak számítanak, hanem termelés-szervezési jelentőségük is van, ami lényeges a lakossági ellátás szempontjából.

a cukoripar 1975-ben alapanyag-szükségletének 70 százalékát biztosította ilyen módon. a konzervipar 300 gazdasággal áll ebben az évben hosszútávú szerződések alapján kapcsolatban, és az áru-alap több mint felét szerzi be ezen az úton. a hűtőipar 35 mezőgazdasági nagyüzemmel hozott létre többéves termelői megállapodást, az áru 57 százalékát vásárolják meg ezektől az ugynevezett bázisgazdaságoktól. a dohányipar is egyre inkább hosszútávú termelésre ösztönzi partnereit ugyanúgy, mint a növényolajipar./mti/

8.15/gi

- 10 -

920g

bb 15. operatív bizottság alakult a bélapátfalvai cementgyár nagyberuházás felsőszintű koordinálására

i sb/tr gi sl -cz

1975. október 29.

az építésügyi- és városfejlesztési miniszter intézkedésére megalakult a bélapátfalvai cementgyár nagyberuházás operatív bizottsága, amelynek a legfontosabb feladata, hogy felső szinten koordinálja és ellenőrizze a munkálatokat, gondoskodjon a termelés és kivitelezés összehangolásáról, ütemszerű megvalósításáról, a tervezett üzembehelyezés határidejének teljesítéséről és az előirányzott költségek megfontolt felhasználásáról, a költség-tülség elkerüléséről.

az előzetes tervek szerint mintegy hatmilliárd forint értékű nagyberuházás alapján létrejövő évi 1.4 millió tonna kapacitású új cementgyár tervezési, kivitelezési és szerelési munkálataiban, a legfontosabb berendezések, anyagok szállításában több mint 30 hazai és külföldi vállalat vesz részt. a munka közben előforduló problémák megoldásában - amennyiben a helyszínen az érdekeltek nem jutottak megállapodásra - az operatív bizottság foglal állást és intézkedik. ezért e testület tagjai között foglalnak helyet a tervezésben és kivitelezésben érdekelt vállalatok műszaki igazgatóhelyettesei, a minisztérium szakemberei, a kgm és az állami fejlesztési bank, valamint heves megye párt-, állami és társadalmi szervezeteinek képviselői. a felesleges levelezések helyett tehát azonnal intézkedhetnek a munka közben felvetődött gondok megszüntetéséről, az ütemszerű munkát zavaró körülmények elhárításáról. így az esetek túlnyomó részében kell arra várni, hogy a helyszínen függőben maradt ügyekben az érdekelt tárcák, főhatóságok miniszterhelyetteseinek, vezetőinek néhány hónaponként összeülő koordinációs értekezlete döntson.

az állami tervbizottság előzetes felhatalmazása alapján már megkezdődött a tervezési és kivitelezési munkák és az építési terület előkészítése. rövidesen sor kerül a nagyberuházás minden fontos részletére kiterjedő végleges döntésre, amelynek megvalósítására már készen áll az operatív bizottság. /mti/

-.-

8.25/gi

-11-

920g

bb 16. egészséges ivóvizet kapnak a tiszta menti dél-borsodi községek

vid.-fm gi -cz

1975. október 29.

a tiszta ii. vizlépcső építése következtében a folyó dél-borsodi szakaszán felduzzadt a talajvíz szintje, ami miatt a partmenti kilenc községben, a házak udvarán lévő kutak vize fertőzés veszélyének volt kitéve. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság a borsod megyei tanáccsal, valamint a kilenc község lakosaiból alakult tiszamenti regionális vízműtársulással közösen kezdte meg a vezetékes ivóvízhálózat kiépítését. a mintegy ötvenmillió forintos beruházást több mint tízmillió forint vissza nem térítendő támogatással segítette a borsod megyei tanács, míg az ovh alapjából huszmillió forintot fordítottak erre a célra. a többit a vízműtársulás a lakosság befizetéseiből fedezte.

a vízellátáshoz ötven-kétszáz méteres kutakat furtak, amelyek összesen napi hatszáz-nyolcszáz köbméter vizet adnak. a kutakból eddig már hét községet láttak el egészséges ivóvízzel, s most fektetik a vezetéket tisztakeszi, valamint tiszatarján községekben. a két községet jövőre kapcsolják be az ellátásba. a nyolcvan kilométeres vezetékre kétszáz közkifolyót szereltek fel. ezzel mintegy tizenötezer lakos egészséges ivóvízellátását oldották meg.

a víz minőségének javítására tiszadorogma község határában vastalanító berendezés építését kezdték meg. /mti/

--

bb 18. magyar-szlovák idegenforgalmi megállapodás a kishatármenti turistaforgalom fejlesztésére

vid.-fm gi -cz

1975. október 29.

megállapodást kötött a kishatármenti idegenforgalom fejlesztéséről a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal a szlovák pozsonyi társ-szervezetével. a megállapodás értelmében a két idegenforgalmi szervezet a két szomszédos határterületen lévő szálláshelyein - a fizetővendégszolgálatban, turistaszállókön és kempingeken - szállást, étkezést, muzeumlátogatásokat, turisztaprogramokat biztosít a határmenti területekre látogató magyar és szlovák egyéni turistáknak.

a magyar turisták elsősorban pozsony, a magyar-lakta csallóköz, pöstyén, a vág-völgye nevezetességei iránt érdeklődnek, míg a szlovákiából érkező vendégeknek győr-sopron, mosonmagyaróvár, fertőd, nagycenk, pannonhalma műemlékei, termál- és gyógyfürdői jelentenek vonzóerőt. /mti/

8.35/gi

-13-

g³⁰g

bb 17. a neb javasolja: a zöldségtermelés fejlesztése érdekében alakítsanak bázisgazdaságokat baranyában

vid.-fm gi -cz

1975. október 29.

baranyában az utóbbi években hanyatlak a kertésztermelés. a mezőgazdasági nagyüzemekben például 1971-1974 között 27 százalékkal csökkent a zöldség és a gyümölcs termőterülete. a táji hagyományokon alapuló termelés fokozatosan elsorvadt. jelenleg a megye szántóterületének mindössze 0,6 százalékán kertészkednek, mégpedig jobbra gazdaságtalanul, alacsony műszaki színvonalon, munkaerő-hiánnyal küszködve. a baranya megyei népi ellenőrzési bizottság a közelmúltban megvizsgálta a zöldség- és gyümölcs-termelés helyzetét, azzal összefüggésben, hogy a lakosság zöldáru-ellátására hivatott baranyamék szövetkezeti vállalat miként tölti be szerepét.

az 1971-ben ötvenöt tagszövetkezet által megalakított baranyamék - mint a vizsgálat megállapította - mindmáig nem oldotta meg a feladatát: nem tudta kialakítani a termelés-szervezés és az értékesítés-szervezés vertikális láncolatát. a tagszövetkezeteknek csak kis része foglalkozik zöldség és gyümölcs termelésével, olyan pedig, amelyiknél a kertészeti ágazat számottevő üzemi méretű volna, nincs is közöttük. emiatt a termelői érdekeltségű piac-centrikus közös vállalat helyett egy nyereség-érdekeltségű vállalat jött létre. a fogyasztói árualap hiányát ilyen módon csak a más megyékből történő beszerzésekkel lehet pótolni. tavaly például 13.622 tonna árut kellett behoznia a vállalatnak baranyába.

a neb azt javasolja a baranyamék igazgatótanácsának: az alapító okiratot olyképpen módosítsa, hogy a közös vállalat irányításában az eddiginél nagyobb beleszólást kapjanak a zöldség-gyümölcs árualapot biztosító tagszövetkezetek. az áruezellátás egyenletesebbé tétele érdekében zöldség- és gyümölcstermelő bázis-gazdaságokat kell kialakítani, s a baranyamék vállalatjon kezdeményező szerepet ebben. helyes volna, ha megszűnne a baranyamék kettős hovatartozásából eredő bizonytalanság, s a szövetkezeti vállalat felügyeleti szerve a mém lenne. /mti/

--

8.45/gi

-15-

g³⁰g

bb 19. bányászati módszer a mezőgazdaságban - istállótrágyázás robbantással

vid.-fm gi -cz

1975. október 29.

országszerte gondot okoz a nagyüzemekben, hogy sem technológia, sem eszköz nem áll rendelkezésre az istállótrágya hasznosításához. Amellett, hogy egyre nagyobb területeket foglal el a felhalmozódó trágya, értékes tápanyagpótló anyagtól esik el a mezőgazdaság.

ezért országosan figyelemreméltó a bábolnai kukoricatermelő közös vállalat, az ikr egyik tangazdaságának, a szerencsi állami gazdaságnak a kezdeményezése. Csehszlovák tapasztalatok alapján alkalmaznak egy, a bányászatban általános, de a mezőgazdaságban még szokatlan technológiát: géppel felrakják a billenő platós zil vagy ifa tehergépkocsikra az istállótrágyát, majd kint a földeken 50-50 mázsányit kör alakban letesznek. A trágyakupacokba villával lyukat fúrnak, és az ebbe bekerülő robbanóanyaggal „berobbantják”, a dörrenések sorozata, a füst eloszlása után egyenletes elosztásban látható a szakszerűen „szétterített”, trágya, máris lehet szántani. az új módszernek - amellett, hogy önköltsége sokkal kedvezőbb a hagyományos technológiánál, és üzemszervezési vonatkozásban is hasznos -, nagy előnye, hogy nem igényel trágyaszóró pótkocsit.

az ikr novemberben még két trágyarobbantási bemutatót tart. úgy tervezi: kidolgozza az istállótrágyázott földbe vetett kukorica növényvédelmét és azután beépíti technológiájába. /mti/

-.-

bb.20. leállt a repülőgépek és a kishajók forgalma, lelassult a közlekedés - sűrű köd budapesten és vidéken

i/kg/be/a/-cz

1975. október 29.

a budapestre telepedett szerda reggeli sűrű köd lelassította a közlekedést, különösen a külterületeken, ahol a rossz látási viszonyok között csak lépésben haladhattak az autóbusszok és a villamosok. a hegyi járatok közönsége szerencsésebb volt, itt a többnyire csak fátyolszerű, áttetsző ködben gyorsabban bonyolódhatott a forgalom. nem úgy az átkelő kishajóké, a budafok-csepel és a csepel-soroksár járatokat ugyanis le kellett állítani, s a köd szétoszlásáig nem is indulhatnak, utasaik így csak vargabetűvel kelhetnek át a dunán a petőfi-hidon, hogy munka- vagy lakhelyükre jussanak.

/folyt.köv./

9.10/a

gkr g

- 1 -

bb.20./ leállt.....folyt./-a

az ország más vidékeiről is ködöt jeleztek, emiatt a vonatok többsége 15-20 perces késésekkel futott be a budapesti pályaudvarokra, s a volán autóbussz járatok is gyakran késnek, a ködön kívül a biztonságos közlekedést nehezíti a nyálkás, csuszós út. akadozik a nemzetközi közlekedés is, sőt a ferihegyi repülőtéren valamennyi indulásra előkészített gép ott vesztegelt a reggeli órákban, hat járat nem tudott elindulni a köd miatt. a biztonságos felszálláshoz ugyanis a pilótának legalább 400 méterre kell látnia. európa-szerre hasonló gondokat okoz a köd, mert a budapesti várta gépek sem érkeztek meg a reggeli órákban, többek között a szófiai, a berlini és moszkvai repülőterekről jelezték ferihegyre, hogy nem indíthatják el menetrendszerűen közlekedő gépeiket. /mti/

-.-

bb.21. november végén gépkocsinyereménybetét-sorsolás

a/-cz

1975. október 29.

az országos takarékpénztár november 26-án és 27-én az utasellátó vállalat v. kerületi arany jános utca 13. szám alatti kulturtermeiben rendezte meg a gépkocsi-nyereménybetétkönyvek idei negyedik, sorrendben 58. sorsolását. a sorsoláson részt vevőnek a július 31-ig váltott és október 31-én meg érvényben volt ötezer és tízezer forintos gépkocsinyereménybetétkönyvek. a két-napos huzáson 710 nyereményautót sorsolnak ki. az 1976. évi februári sorsoláson az 1975. október 31-ig váltott betétkönyvek vesznek részt. /mti/

-.-

bb.22. a dél-alföldi állami gazdaságok learatták a rizst - gazdag termés - kitűnő minőség

vid/a/-cz

1975. október 29.

hazánk hagyományos rizstermő vidékén, csongrád és békés megyében az állami gazdaságok befejezték az aratást. a tiszta és a kőrös vizével táplált 4 300 hektár termőterület a tavalyinál is gazdagabban fizetett. a hektáronkénti átlaghozam 29 mázsa. harmincöt mázsa rekorderedményt ért el a kőrösi gazdaság 880 hektáron. azok az üzemek vezetnek a termelésben, amelyek régi telepeiket felújították, korszerűsítették. a rekonstrukciót mindkét megyében folytatják.

/folyt.köv./

10.20/a

1100 g

- 15 -

bb.22./ a dél-alföldi.....folyt./-a

összefüggő nagy rizskalickákat alakítanak ki tereprendezéssel egybekötve. ezáltal könnyebbé válik a vízkormányzás, egyenletes vízszintet tudnak tartani. ugyanakor a hullámgátak elbontásával növekszik a termőterület és egyben szabaddá válik az út a szántó traktorok, a vetőgépek és a betakarító kombájnok előtt.

kifogástalan a vízi gabona minősége is. a termés tulnyomó részét a szarvasi állami gazdaság vásárolta fel, amely hántolásra, feldolgozásra és csomagolásra egyaránt berendezkedett. ugyancsak szarvason állítják elő a jövő évi vetőmagot.

a dél-alföldi állami gazdaságok az elkövetkező esztendőben csupán kis mértékben növelik a rizs vetésterületét. elsődleges cél az előregedett telepek „megfiatalítása”, a termelési biztonság fokozása, az ideihez hasonló jó hozamok tartása./mti/

--

bb 23. rendőrségi hírek

/be gi -cz

1975. október 29.

hajduböszörmény és görbeháza között szabó zoltán 26 éves gépjárművezető, debreceni lakos figyelmetlenül vezette a tehergépkocsit, amellyel halálra gázolta a vele azonos irányban haladó takács jános 42 éves vontatóvezető nyírlugosi lakos motorkerékpárost. a tehergépkocsivezető ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

szolnok megyében az örményesi vasútállomás közelében egy személyvonat halálra gázolta a vágányon dolgozó kovács józsef 54 éves máv-előmunkás vámospércsi lakost. a felelősség megállapítására szakértő bevonásával vizsgálat indult. /mti/

--

10.55/gi

- 16-

11¹⁰ g

bb 24. megkezdtek az ik 211 típusu munkásautóbuszok sorozatgyártását a székesfehérvári ikarus gyárban

vid.- gi -cz

1975. október 29.

az ikarus karosszéria és járműgyár székesfehérvári gyárában megkezdtek az ik 211 típusu, ugynevezett munkásautóbuszok sorozatgyártását. a nyolc és fél méter hosszú kisbuszok ndk-magyar kooperációban készülnek. a baráti ország szállítja hozzájuk az ifa motort és a fődarabokat. a kisméretű buszok korszerűek, kényelmesek, kicsinyített másai a panorámaablakos, kétszázas autóbusz-család tagjainak. a vezető munkáját hidraulikus kormány-szerkezet könnyíti meg, az utasok kényelmét pedig nagyméretű panorámaablakok, és termálfűtés biztosítja. a kisbuszokon harminchét utas számára van hely. az ik 211-esekből az idén háromszázhusz kerül ki az ikarus székesfehérvári gyárának szerelőcsarnokából. /mti/

--

bb 25. szovjet prospektus és katalógus kiállítás szombathelyen

vid.- gi -cz

1975. október 29.

szovjet prospektus és katalóguskiállítás nyílt szerdán szombathelyen a technika házában a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője és a mtesz rendezésében. az elektromos, mezőgazdasági, hűtő-, szivattyú-, szerszámgépek és műszerek, valamint nyomdai berendezésekről szóló katalógus és prospektusok sereg-szemléjének célja, hogy a magyar szakembereket széles körben informálják a szovjet külkereskedelmi vállalatok áruválasztékáról. az anyagot több városban is bemutatják. /mti/

--

bb 26. nyílt nap a vas megyei középfoku iskolákban és az üzemekben

vid.-kz gi -cz

1975. október 29.

háromezer nyolcadik osztályos diákot és ezer szülőt fogadtak szerdán a vas megyei középfoku iskolák. a nyílt nap célja, hogy a pályaválasztás előtt álló gyerekek és szüleik megismerkedjenek azzal a tanintézetrel, amelyben a tizenévesek továbbtanulni szeretnének. a gimnáziumok, szakközépiskolák, szakmunkásképzők vezetői tájékoztatták a látogatókat a képzésről, a követelményekről, az elhelyezkedési lehetőségekről. megmutatták a tanmühelyeket és tanítási órára is elvitték őket. több üzembe is ellátogattak a gyerekek és a szülők, hogy a leendő munkahelyekről is képet alkossanak. ott a vezetők és a szakmunkásképzéssel megbízott tapasztalt munkások világosították fel az érdeklődőket.

a megyei pályaválasztási intézet kiadványt jelentetett meg, amely segítséget ad a szülőknek gyermekeik „utnakindításához”. /mti/

--

11.00/gi

-17-

11⁵⁰ g

bb 27. ifju könyvesek

/tm gi -cz

1975. október 29.

a hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára meghirdetett „ifju könyvesek szakmai versenye 1975, „ című országos vetélkedő döntőjét október 31-én 18 órakor rendezik meg a könyvklubban /bp. v. ker., Liszt Ferenc tér 1./ /mti/

-. -

bb 28. felújították a mihályi dőry-kastélyt

vid.-kz gi -cz

1975. október 29.

több évig tartó munka után befejeződött a mihályi dőry-kastély felújítása. ez az ország egyik legszebb barokk épülete. a munkákat rendkívüli gondossággal végezte el az országos műemléki felügyelőség soproni építésvezetője. a kastély a győr-sopron megyei tanács továbbképző intézetének bentlakásos intézete lesz. a kétágyas szobákban egyszerre 50-en tanulhatnak ideális körülmények között. terv készül a kastély parkjának felújítására is. a felújított kastélyt szerdán adták át az építők a győr-sopron megyei tanácsnak.

x x x

amennyire örvendetes, hogy az ország ismét egy építészeti remekművel gazdagodott, annál szomorubb, hogy a csaknem 10 millió forintos költséggel felújított épületet még jöideig nem tudják eredeti céljára használni. az épületbe ugyanis nem lehet beköltözni, mert vízvezeték rendszeréhez elfelejtették időben megtervezni a derítőrendszert. a lakatlan épületet így is egész télen fűteni kell, hogy állag-megóvásáról gondoskodjanak. /mti/

-. -

bb29. sűrű ködtakaró a kislalföldön

vid.-kz gi -cz

1975. október 29.

a sűrű ködtakaró megnehezítette a közlekedést csütörtökön a kislalföldön. a tájegység legmélyebb pontján - győrről és a város térségében - volt a legsűrűbb. a több mint 100 ezer lakosu győrben nemcsak a reggeli csucsforgalomban, hanem még a csendesnek számító délelőtti órákban is forgalmi dugók alakultak ki. győrről lelassult a városi autóbussz-közlekedés is. a helyközi autóbussz-járatok, a munkásokat szállító autóbusszok 10-20 perces késéssel érkeztek a városba.

La köd

/folyt. köv./
11.45/gi

- 18 -

bb 29. /sűrű ködtakaró 1. folyt./gi

a szigetközi duna-szakaszon^{av} gázlók mellett ezuttal még a köd is megnehezítette a hajózást. csak a legkorszerűbb radar-berendezéssel felszerelt hajók közlekedtek, de a szokásosnál még azok is lassabban és óvatosabban. a többi hajó nem indult el a kikötőből, vagy ha utban volt a part menti ideiglenes kikötőhelyekre állt be. a gázlók kotrását a ködben is folytatták és kifutottak a dunára a kitűzőhajók is. /mti/

-. -

bb 30. bkV közlemények

/be gi -cz

1975. október 29.

a bkV értesíti az utazóközönséget, hogy vágányépítési munkák miatt október 30-án 8 órától 31-én üzemkezdetig a 30-as jelzésű villamosok helyett ferenc körut-közüvágóhid, a 20-as jelzésű villamosok helyett mester utca-ferenc körut, a 23-as jelzésű villamosok helyett mester utca-közüvágóhid között - villamos viteldijjal - autóbusszok közlekednek.

október 31-én üzemkezdettől november 1-én üzemkezdetig a 20-as jelzésű villamos delej utca - mester utca, a 23-as jelzésű villamos baross tér-mester utca között közlekedik. a ferenc körut, illetve közüvágóhid felé utazók utazási igényeit a 30-as jelzésű villamossal biztosítjuk. /mti/

-. -

bb 31. rendőrségi hírek

/gk gi -cz

1975. október 31.

tokodon harsányi ferenc 73 éves és cigány lászló 70 éves nyugdíjas, helyi lakosok figyelmetlenül, féktávolságon belül egy személygépkocsi elé léptek, amely elgázolta őket. a baleset következtében harsányi ferenc olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. cigány lászló életveszélyes állapotban került kórházba.

kisujszállítás határában dr. becski istván 65 éves állatorvos, vállalji lakos személygépkocsiját a ködben nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és halálra gázolta a kerékpárját szabálytalan helyen toló koppány pál jános 39 éves téesz-tag, helyi lakost. az eljárás folyamatban van.

kiskunhalas belterületén a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező vida jános 17 éves erdei munkás, helyi lakos motorkerékpárjával figyelmetlen, gyakorlatlan vezetés közben az előtte haladó kivilágított lovaskocsinak ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. testvérét, a motorkerékpár utasát, vida sándor 21 éves áruátadó helyi lakost életveszélyes állapotban szállították kórházba.

a csávolyi benzinkutnál a benzinkut sósavval való tisztítása után szekszárdi józsef 29 éves segédmunkás, tázlári lakos lement az aknába és olyan súlyos gázmérgezést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására szakértő bevonásával vizsgálat indult. /mti/

12.45/gi

-. -
- 19 -

bb 32. időjárásjelentés

/gi -cz

1975. október 29.

többfelé ködös idő.

a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten az óceáni léghulámok változékony, szeles, helyenként csapadékos időjárást okoznak. ugyanakkor a szovjetunió európai területén sarkvidéki eredetű légtömegek áramlanak át. vándorlásukat többfelé viharos szél, hózápor és jelentős hőmérséklet-csökkenés kíséri. nyugat és közép-európa nagy része fölött gyengék a légmozgások, így az időjárás kialakítását a helyi tényezők határozzák meg. ma reggel ezeken a területeken sokfelé ködös idő. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása lényegesen nem változik.

házánkban kedden az ország nagy részén 5-10 órán át sütött a nap. az elszórtan keletkező ködökből szitálásokat jelentettek. a hőmérséklet csúcserőke a tartósan ködös helyeken csak 12, 14, máshol 15, 20 fok között alakult. szerda hajnalra -1, plusz 5 fokig hűlt le a levegő. az éjszakai óráktól kezdve újból sokfelé keletkezett köd. ma délelőtt több helyen ködös maradt az idő. a hőmérséklet a ködös helyeken csak 3, 7, máshol, ahol sütött a nap 8, 12 fok között váltakozott, sőt pécsen 16 fokot mértek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 10,4 fok volt, a százéves átlagnál 1,7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: párás, többfelé napközben is ködös idő. elszórtan ködszitálás. gyenge légmozgás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 5, 10 fok között, a ködmentes helyeken 15 fok körül.

a dunai vízjárása
a duna budapestnél 164 cm, 9,6 hőfok. /mti/

-. -

13.00/gi

- 20 -

13²⁰gi

bb 33. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 29-én 13 óráig

/se gi -cz

1975. október 29.

1. szovjet drámák
 2. xii. kerületi kutatóintézetek
 3. új híd a kőrösön
 4. szőlőárkádok
 5. vöröshagymakrém
 6. 750 éves epöl
 7. badacsonyi foltozása
 8. szilveszter külföldön
 9. kirabolta ivótársát
 10. musical encyclopaedia
 11. borulás-vizsgálat
 12. barátságvonat
 13. vendégművészek
 14. a mezőgazdaság és ipar szerződése
 15. bélapátfalvai cementgyár
 16. ivóvíz
 17. a neb javasolja
 18. kishatármenti idegenforgalom
 19. istállótrágyázás robbantással
 20. sűrű köd
 21. gépkocsinyereménybetét sorsolás
 22. rizsaratás
 23. rendőrségi hírek
 24. munkásautóbuszok sorozatgyártása
 25. katalógus kiállítás
 26. nyílt nap a vasi iskolákban
 27. ifjú könyvesek
 28. felújították a mihályi kastélyt
 29. ködtakaró a kisalföldön
 30. bkv-közlemények
 31. rendőrségi hírek
 32. időjárásjelentés
 33. hírjegyzék
- /mti/

-. -

13.20/gi

- 21 -

14⁰⁰gi

bb 34. a párt ifjúságpolitikájának végrehajtásáért - ifjúsági vezetők országos értekezlete az igazságügyi minisztériumban

t tf/mm gi hi -cz

1975. október 29.

az igazságügyi minisztérium ifjúsági bizottsága szerdán egésznapos országos konferenciát tartott az igazságügy különböző területein - a bíróságoknál, az ügyvédség és a büntetés-végrehajtás szerveinél - dolgozó állami ifjúsági felelősök részvételével. az értekezleten megjelentek a kisz központi bizottsága és az állami ifjúsági bizottság képviselői is.

a konferencián dr. markója imre igazságügyi államtitkár, a minisztérium ifjúsági bizottságának elnöke adta át az új ifjúsági vezetőknek megbízólevelüket, és ebből az alkalomból köszöntötte őket. olyan fiatal jogászok kaptak e feladatkör ellátására megbízatást, akik - hivatali munkájuk részeként - a bíróságokon, az ügyvédi munkában, a büntetés-végrehajtás szerveinél foglalkoznak ezután az ifjúságpolitika gyakorlati érvényesítésével.

a tanácskozáson dr. révész péter, az állami ifjúsági bizottság titkárságának képviselője előadást tartott „az állami szervek részvétele az mszp ifjúságpolitikájának valóra váltásában”, címmel. a bíróságoknál, az ügyvédség és a büntetés-végrehajtás szerveinél tevékenykedő állami ifjúsági felelősök gyakorlati feladatait, hatáskörét, munkarendjét barsiné dr. gráber mária, az igazságügyi minisztérium ifjúsági bizottságának titkára ismertette. /mti/

-. -

bb 36. a munkavédelem és a társadalombiztosítás

/mm gi sl -cz

1975. október 29.

szakszervezeti irányításának 25 éves évfordulója alkalmából horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes állami és miniszteri kitüntetésekkel adta át e területen legjobb munkát végzett 80 közlekedési és postai dolgozónak. /mti/

-. -

13.25/gi

-22-

13.25/gi

bb 35. kiállítás és szimpozion a 20 éves selyemiparról

t sz/s gi sl -cz

1975. október 29.

„husz év selyemben”, címmel szerdán kiállítás nyílt a tit bocsikai uti természettudományos stúdiójában. a kiállítás-sal egyidőben a textilipari, műszaki és tudományos egyesület, valamint a magyar selyemipari vállalat szimpoziont is rendez szerdán és csütörtökön, amelyen a vállalat és a minisztérium vezetői előadásokat tartanak a selyemipari fejlesztés jövőjéről.

dr. kerényi istván, a vállalat vezérigazgató-helyettese a kiállítás megnyitóján előtti sajtótájékoztatón ismertette a selyemipar két évtizedes eredményeit, a rekonstrukció hatását. elmondta, hogy 20 év alatt például a nyersszövet-termelés több mint két és félszeresére bővült, és ma már eléri az évi 60 millió négyzetmétert. a kikészítés pedig megnégyszereződött ugyanebben az időszakban. a termék-struktúra változást részben a fonalterjedelmesítés reprezentálja, ezt nagyüzemi szinten hazánkban az msv vezette be. a gyárban jelenleg jacquard szöveteket, darabban festett ruhaanyagokat, szintetikus bal-lon, ing, bluz és bélésanyagokat, lakástextiliát, nyakkendőket, paplanbrokátiokat, terjedelmesített fonalat, valamint üveg- és roving-szöveteket állítanak elő.

a most megnyílt kiállítás is ezeket a legkorszerűbb technológiákkal készülő termékeket mutatja be és látható néhány újdonság is, köztük új típusú háztartási textiliák, gyermekruhák, szabadidő ruházati cikkek, fényvédő-függönyök, stb. a terjedelmesített poliészterfonal szövőipari feldolgozását a vállalat csak az utóbbi években kezdte meg, ennek eredményeit több, a kiállításon is látható termék szemlélteti, így a tarkán szőtt, mintásan szinezett déliláb-szatin, az izmir ruha, a különböző nadrág- és kosztümszövetek. /mti/

-. -

bb 39. magyar-bolgár baráti találkozók kecskeméten

vid.-kz gi -cz

1975. október 29.

szerdán magyar-bolgár baráti találkozók színhelye volt kecskemét, ahol egésznapos látogatást tett a bolgár hazafias arcvonal hazánkban tartózkodó delegációja. a bolgár vendégeket a megyei népfrent-bizottság, a megyei és a városi tanács vezetői tájékoztatták egyebek között a népfrentbizottságok és a tanácsok együttműködésének formáiról és eredményeiről. /mti/

-. -

13.35/gi

-23 -

13.35/gi

bb.37. radnóti-szobor avatása és jeszenyin emlékűnepség - megkezdődött a „népek barátságának hete,, pécsett

vid.-kz gi -cz

1975.október 29.

pécs legszebb társadalmi-kulturális hagyományai közé tartozik a „népek barátságának hete,, , amelyet az idén az októberi szocialista forradalom 58. évfordulójához kapcsolódva rendezett meg a tanárképző főiskola és a hazafias népfront. a főiskola hét külföldi testvérintézménnyel tart fenn baráti kapcsolatot, s hallgatói - a magyar mellett - orosz, német, szerb, horvát és angol nyelvet is tanulnak. az egy hetes esemény-sorozat a népek közötti barátság és egyetértés eszményét szolgálja azáltal, hogy a tanárok és a diákok megismerkednek más népek életével, kulturájával. az eseményeken a főiskola külföldi testvérintézményének képviselői is részt vesznek.

a barátsági hét programja szerdán kezdődött. dr. kamarásné váróczy zsuzsa főigazgatóhelyettes felavatta radnóti miklós költő szobrát, s megnyitotta a barátsági héthez kapcsolódó könyvtárlatot és a külföldi testvérintézmények életét bemutató kiállítást. a radnóti-szobor - varga imre kossuth-díjas művész mohácson felállított szobrának kicsinyített mása - a „hazai esték,, című televíziós vetélkedő fődíja volt. a vetélkedőt, mint emlékeztet, a pécsi diákok nyerték meg, és így került a szép műalkotás a tanárképző főiskolára. a nap kiemelkedő eseménye volt a jeszenyin emlékűnepség, amelyet a nagy szovjet-orosz költő születésének 80. és halálának 50. évfordulója alkalmából rendeztek. nyina rumpler, az orosz nyelvi tanszék vezetője emlékeztet meg szergej jeszenyinről, majd a költő leszármazottja - szicília jeszenyin irodalomtudós - tartott előadást jeszenyin költészetéről. az ünnepségen részt vett v. f. nagyimjanov kandidátus, a drogobicsi pedagógiai főiskola rektora is. ezt követően került sor a jeszenyin emlékeztetésére rendezett orosz nyelvű szépkiejtési versenyre, amelynek elődöntőiben 370 orosz szakos hallgató vett részt.

a következő napok gazdag programjából kiemelkedik az apáczai csere jános emlékűnepség, amelyet a magyar tudomány, művelődés és nevelés nagy alakja születésének 350. évfordulója tiszteletére rendeznek. megemlékeznek svetozar markovicról, a szerb kultúra és munkásmozgalom jeles képviselőjéről születésének 100. évfordulója alkalmából. előadás hangzik el - többek között - anna seghers német író nő életművéről, a mai szovjet képzőművészetéről és az angol egyetemi életéről. a „népek barátságának hete,, az októberi szocialista forradalom évfordulójának tiszteletére rendezett ünnepi üléssel zárul november 5-én. /mti/

-. -

13.45/gi

- 24 -

14³⁰g

bb.38. több mint másfélmilliárd forint komárom megye lakosságának betétállománya - átadták fáy andrás díjat

vid/kz/a/-cz

1975. október 29.

a világtakarékossági napok alkalmából szerdán tatabányán az otp megyei igazgatóságánál értékelték a takarékosági mozgalom eredményeit. ismertették, hogy az idén másfélmilliárd forint fölé emelkedett komárom megyében a lakosság betétállománya, s ez az eddigi legmagasabb összeg, amit takarékbba tettek komárom megyei családok. ugyanakkor amíg ilyen magas összeget „őriz,, az otp, 1,3 milliárd forint hitellel tartozik a lakosság. a kölcsönök nagyobb részét lakásépítésre, illetve vásárlásra vették igénybe. az idén 850 olyan család háza építése fejeződik be a megyében, amihez otp kölcsönt kaptak a tulajdonosok. ezen kívül mintegy másfélezer új lakás vásárlásához kapott hitelt az idén a lakosság.

a világtakarékossági napok alkalmából fáy andrás díjat alapított az otp komárom megyei igazgatósága a legkiválóbb takarékosági dolgozók munkájának elismerésére. a reformkor kiváló írója az 1800-as években alapította a pesti hazai első takarékpénztárat. a fáy-díjat a dolgozók titkos szavazása alapján ítelték oda. /mti/

-. -

bb.40. karácsonyi játékkiállítás

sl/a/-cz

1975. október 29.

november 3-tól december 24-ig árusítással egybekötött játékkiállítás várja a szülőket és a gyerekeket a tanács körút 22-ben, a triál bemutatótermében. nyitva - vasárnap kivételével - 10-től 6-ig, szombaton 10-től 3-ig. /mti/

-. -

13.45/a

- 25 -

14³⁰g

bb.41. befejeződött a szüret heves megyében

vid/kz/a/-cz

1975. október 29.

szerdán heves megyében befejeződött a szüret. ezen a híres minőségi bortermő vidéken az idén az utóbbi évtizedek egyik legjobb termését takarították be.

több mint félmillió mázsa szőlő került prés alá, s ez jóval több, mint amennyi az előző évben termett. a munka ugyyszólván minden előző évnél korábban fejeződött be, s a szőlő döntő többsége egészséges, fejlett állapotban került a feldolgozókból, a vártnál kevesebb bort szürtek muskáttonelből, rizlingszilvából, leánykából és a medoc fajtákból. ezzel szemben a közkedvelt tramini, az olaszrizling, valamint a bikavért adó fajták az idén is beváltották a hozzájuk fűzött reményeket.

a termelősövetkezetek és a pincegazdaság széleskörű együttműködésének eredményeként az idei szőlőtermést már csaknem száz százalékban gondosan fajtánként válogatva szüretelték, és korszerű gépi eszközökkel dolgozták fel. a termelősövetkezetek pontosan az előzetes ütemezés szerint szüretelték, majd szálították a szőlőt a feldolgozó üzemekbe, s így ott a korszerű gépek kapacitását jól kihasználták.

a mátraalján és az egri dombokon termett kékszőlőt - az idén először - már egyetlen helyen, az egri főpincében, préselték, ahol világviszonylatban is a legkorszerűbbnek számító technológiával készítik a vörösborokat. /mti/

--

bb.44. jubileumi diszoklevéllel kitüntetett orvosok és gyógyszerészek

t/me/gk/hi/a/-cz

1975. október 29.

a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa szerdán nyilvános rendkívüli ülést tartott a liszt ferenc zeneművészeti főiskola disztermében. dr. antoni ferenc, az egyetem rektora méltatta a 65, 60, illetve 50 évvel ezelőtt diplomát szerzett orvosok, gyógyszerészek több évtizedes tevékenységét. ezután átadta a jubileumi vas-diszoklevelet dobó jenő és fenyves miksa gyógyszerészeknek, dr. nagymáthé gyula orvosnak. gyémánt-diszoklevelet 22, arany-diszoklevelet 116 gyógyszerésznek és orvosnak nyújtott át. a kitüntetettek nevében dr. nagymáthé gyula és dobó jenő köszönte meg az elismerést. dr. darabos páál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára köszöntötte az egyetem egykori végzőseit. /mti/

13.55/a

--
- 26 -

14^hg

bb 42. új vízművek bács-kiskun megyében

vid.-kz gi -cz

1975. október 29.

a lakosság vízellátásáról tárgyalt szerdán kecskeméten a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyében, mint rámutattak, a negyedik ötéves tervben újabb 19 ivóvízmű építését fejezték, illetve fejezik be. a községi vízműveken kívül elkészült a kalocsai kistérségi vízmű első szakasza, üzembe helyezték a kecskeméti 11. számú vízműtelepet, s a tiszamenti települések és üdülőterületek regionális vízművét. hat helyen szennyvízmű létesült, és megkezdődött kecskemét belvizcsatornahálózatának rekonstrukciója. bár szerényebben, de előrehaladt a fürdőfejlesztés is. a lakiteleki üdülőhelyen részben elkészült a tősfürdő. kiskunhalason fedett fürdőmedencék, a kecskeméti fedettuszodában pedig külső medencesor létesült. most van rekonstrukció alatt a kiskunfélegyházi tisztasági fürdő, valamint a kecskeméti széktői strandfürdő. a megye területén működő vízmű vállalat létrehozta saját építési-szerelési kapacitását. évente mintegy 200 millió forint értékű munkát tudnak elvégezni.

Vélet

a végrehajtó bizottság állásfoglalása szerint lehetőség van arra, hogy a következő öt évben kiépüljön a közműves vízellátás bács-kiskun megye valamennyi önálló községében. ehhez további 18 községi vízművet kell létrehozni, nagyobb részét a megye déli területén. /mti/

--

felhasználható: 16 órától!!!

bb 43. tudományos ülés szegeden

vid.-kz gi -cz

1975. október 29.

szegeden az mta szegedi bizottságának székházában szerdán tudományos ülést rendezett a józsef attila tudományegyetem középkori egyetemes történeti- és latin-amerika történeti tanszéke. a tanácskozáson a nyolcvan éve született josé carlos marátegui, a perui kommunista párt megalapítójának, a perui szakszervezeti központ létrehozójának munkásságát méltatták. az ülésen a világgazdasági kutató intézet, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem, az mszmp kb társadalomtudományi intézete, a külügyminisztériumunk és a józsef attila tudományegyetem oktatói, kutatói, történészei, vezető munkatársai tartottak előadásokat.

/folyt. köv./
14.00/gi

- 27 -

15⁰⁰ g

bb.41. befejeződött a szüret heves megyében

vid/kz/a/-cz

1975. október 29.

szerdán heves megyében befejeződött a szüret. ezen a híres minőségi bortermő vidéken az idén az utóbbi évtizedek egyik legjobb termését takarították be.

több mint félmillió mázsa szőlő került prés alá, s ez jóval több, mint amennyi az előző évben termett. a munka ugyyszólván minden előző évnél korábban fejeződött be, s a szőlő döntő többsége egészséges, fejlett állapotban került a feldolgozóba. a vártnál kevesebb bort szűrtek muskáttonelből, rizlingszilvából, leánykából és a medoc fajtákból. ezzel szemben a közkedvelt tramini, az olaszrizling, valamint a bikavért adó fajták az idén is beváltották a hozzájuk fűzött reményeket.

a termelőszövetkezetek és a pincegazdaság széleskörű együttműködésének eredményeként az idei szőlőtermést már csaknem száz százalékban gondosan fajtánként válogatva szüretelték, és korszerű gépi eszközökkel dolgozták fel. a termelőszövetkezetek pontosan az előzetes ütemezés szerint szüretelték, majd szálították a szőlőt a feldolgozó üzemekbe, s így ott a korszerű gépek kapacitását jól kihasználták.

a mátraalján és az egri dombokon termelt kékszőlőt - az idén először - már egyetlen helyen, az egri főpincében, préselték, ahol világviszonylatban is a legkorszerűbbnek számító technológiával készítik a vörösborokat. /mti/

-. -

bb.44. jubileumi diszoklevéllel kitüntetett orvosok és gyógyszerészek

t/me/gk/hi/a/-cz

1975. október 29.

a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa szerdán nyilvános rendkívüli ülést tartott a liszt ferenc zeneművészeti főiskola disztermében. dr. antoni ferenc, az egyetem rektora méltatta a 65, 60, illetve 50 évvel ezelőtt diplomát szerzett orvosok, gyógyszerészek több évtizedes tevékenységét. ezután átadta a jubileumi vas-diszoklevelet dobó jenő és fenyves miksa gyógyszerészeknek, dr. nagymáthé gyula orvosnak. gyémánt-diszoklevelet 22, arany-diszoklevelet 116 gyógyszerésznek és orvosnak nyújtott át. a kitüntetettek nevében dr. nagymáthé gyula és dobó jenő köszönte meg az elismerést. dr. darabos páál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára köszöntötte az egyetem egykori végzőseit. /mti/

13.55/a

-. -
- 26 -

h^ug

bb 42. új vízművek bács-kiskun megyében

vid.-kz gi -cz

1975. október 29.

a lakosság vízellátásáról tárgyalt szerdán kecskeméten a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyében, mint rámutattak, a negyedik ötéves tervben újabb 19 ivóvízmű építését fejezték, illetve fejezik be. a községi vízműveken kívül elkészült a kalocsai kistérségi vízmű első szakasza, üzembe helyezték a kecskeméti ii. számú vízműtelepet, s a tiszamenti települések és üdülőterületek regionális vízművét. hat helyen szennyvízmű létesült, és megkezdődött kecskemét belvizcsatornahálózatának rekonstrukciója. bár szerényebben, de előrehaladt a fürdőfejlesztés is. a lakiteleki üdülőhelyen részben elkészült a tósfürdő. kiskunhalason fedett fürdőmedencék, a kecskeméti fedettuszodában pedig külső medencesor létesült. most van rekonstrukció alatt a kiskunfélegyházi tisztasági fürdő, valamint a kecskeméti széktói strandfürdő. a megye területén működő vízmű vállalat létrehozta saját építési-szerelési kapacitását. évente mintegy 200 millió forint értékű munkát tudnak elvégezni.

Vélet

a végrehajtó bizottság állásfoglalása szerint lehetőség van arra, hogy a következő öt évben kiépüljön a közműves vízellátás bács-kiskun megye valamennyi önálló községében. ehhez további 18 községi vízművet kell létrehozni, nagyobb részt a megye déli területén. /mti/

-. -

felhasználható: 16 órától!!!

bb 43. tudományos ülés szegeden

vid.-kz gi -cz

1975. október 29.

szegeden az mta szegedi bizottságának székházában szerdán tudományos ülést rendezett a józsef attila tudományegyetem középkori egyetemes történeti- és latin-amerika történeti tanszéke. a tanácskozáson a nyolcvan éve született josé carlos maritegui, a perui kommunista párt megalapítójának, a perui szakszervezeti központ létrehozójának munkásságát méltatták. az ülésen a világgazdasági kutató intézet, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem, az mszmp kb társadalomtudományi intézete, a külügyminisztériumunk és a józsef attila tudományegyetem oktatói, kutatói, történészei, vezető munkatársai tartottak előadásokat.

/folyt. köv./
14.00/gi

- 27 -

1500 g

bb 47. /tudományos ... 1. folyt./gi

a szegedi tanácskozáson most első alkalommal elemezték tudományos alaposággal hazánkban a dél-amerikai ország századeleji viszonyait, a perui kommunista párt megalapítójának marxista-leninista tevékenységét.

az elhangzottak szerint a harmincas évek elején fiatalon elhunyt perui politikus az első világháború időszakában Európában ismerkedett meg a marxista-leninista eszmékkel, amelyeknek dél-amerikában fáradhatatlan hirdetője lett. elméleti és gyakorlati munkájában egyaránt küzdött az anarchisták és a jobboldaliak nézetei ellen. marxista módon sürgette a perui földkérdés megoldását és fellépett az indiánokat faji alapon elítélő politika ellen. részletesen megfogalmazta az antiimperialista harc latin-amerikai feladatait is. politikai kérdésekről számos könyvet írt. művei eddig hét nyelven jelentek meg a világon. /mti/

-. -

bb 47. vietnami és laoszi vendégek a béketanácsnál

i tf/be gi hi -cz

1975. október 29.

a vietnami hazafias front országos és megyei vezetőiből, valamint a laoszi béketanács aktivistáiból álló csoportot - amely a magyar béketanács vendégeként tartózkodik hazánkban - szerdán fogadták az országos béketanács vezetői. a vendégeknek harmati sándor alelnök és sebestyén nándorné főtitkár adott tájékoztatást a magyar békemozgalom vietnami és laoszi szolidaritási tevékenységéről. /mti/

-. -

bb 48. mongol tanácsi küldöttség

/mm gi hi -cz

1975. október 29.

c. gotov, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége titkárának vezetésével mongol tanácsi küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttséget megérkezésekor a ferihegyi repülőtéren dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke fogadta. jelen volt jadamin sirendev, a mongol nagykövetség első titkára. /mti/

-. -

14.10/gi

-28-

1500 g

embargo: 18.30-ig

bb 45. hazánkba látogat a svéd külügyminiszter - magyarországi és svédországi kapcsolatairól

i tf/tr gi hi -cz

1975. október 29.

puja frigyés külügyminiszter meghívására október 30-án hivatalos látogatásra hazánkba érkezik sven andersson, a svéd királyság külügyminisztere.

x x x
tóth ferenc, az mti diplomáciai tudósítója írja:
tömören azzal jellemezhető a magyar-svéd politikai érintkezés, hogy kapcsolataink problémamentesek.

Látogatások

államférfiainknak az utóbbi években kölcsönösen tett látogatásai krónikájában fontos esemény volt 1970-ben a magyar külügyminiszter - péter jános - svédországi útja, tárgyalásai. ennek viszonzása lesz most sven andersson magyarországi látogatása. egyébként olof palme svéd miniszterelnök is rendelkezik érvényes meghívással magyarországi látogatásra.

az egyes minisztériumok közötti kapcsolattartás jó. 1974-ben s. lundqvist földművelésügyi miniszter és krister wickman, a svéd nemzeti bank elnöke, volt külügyminiszter látogatott hazánkba. svédországban járt dr. korom Mihály igazságügyminiszter és dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke, ez év októberében pedig bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter. svéd részről 1975-ben hans gustafsson közigazgatási miniszter juliusban, norlind közlekedési miniszter pedig szeptemberben járt Magyarországon.

gazdaság

kétoldalú kapcsolataink szerződéses alapját az 1973 decemberében aláírt hosszulejratu - 1973-78-ra szóló - kereskedelmi megállapodás, valamint az 1969-ben kötött lejrat nélküli gazdasági-ipari és műszaki együttműködési megállapodás jelenti. ami az áruforgalmat illeti, 1975 első félévében - a svédországban is erősödő dekonjunktúra hatására - kivitelünk növekedési üteme lelassult, a behozatal viszont továbbra is töretlen volt. /folyt. köv./

14.30/gi

1500

-29-

↳ gazdasági

b 45. /hazánkba látogat ... /embargós!!!/ 1. folyt./gi

a nem kielégítő mértékű exportnövekedésben hazai árualap-problémák is szerepet játszottak, a változatlanul fejlődő behozatalt előnyösen befolyásolta az a lépésünk, hogy bizonyos alapanyagokat amelyek korábban más importpiacokról származtak, svédországból szereztünk be. 1975. január 1-től a svéd hatóságok olyan új importengedélyezési eljárást vezettek be, amelynek értelmében már ténylegesen nincsenek kontingensekhez kötve az importtermékek. a jövőben csak a textilféleségek, a cipők, a háztartási kerámia és porcelántermékek szállítását kontingentálják. *↓ niment!*

a magyar-svéd kooperációs kapcsolatok az európai átlagnál kedvezőbbben alakultak. jelentősen megnövekedett az új megállapodások száma /jelenleg 34 ilyen ügyletünk van, 16 kooperációról pedig most folynak a tárgyalások/, és a megállapodások gazdasági eredménye is örövendetesen javult.

kultura

a magyar-svéd kulturális és tudományos kapcsolatok építését az a törekvésünk határozza meg, hogy kétoldalú intézményes kapcsolatokkal - ezek hálózatának létrehozásával - szorgalmazzuk az együttműködést a számunkra hasznos és fontos területeken. 1967 óta a két ország közötti kulturális és tudományos kapcsolatok egyezményes keretét a kulturális kapcsolatok intézete és a svéd intézet közötti két-két évre szóló együttműködési munkaterv jelenti. a svéd királyi tudományos akadémia és a magyar tudományos akadémia között 1972 júniusában jött létre együttműködési megállapodás, amely lehetőséget biztosít tudományos kutatók cseréjére. a kki és a svéd királyi mérnöki tudományos akadémia 1973-ban kötött műszaki-tudományos együttműködési megállapodást.

műszaki-tudományos kapcsolatainkban több olyan, közös érdeklődésre számot tartó terület van, ahol közös kutatásokat lehet folytatni: például a vegyipar, a műemlékvédelem, a nukleáris energia békés célokra való felhasználása, a környezetvédelem. ez utóbbi témában ez év májusában került sor jegyzőkönyvcserére az országos környezetvédelmi tanács és a svéd állami természetvédelmi hivatal között; s a jegyzőkönyv alapján szakértői csoportok vizsgálják meg az együttműködés kiszélesítésének lehetőségeit. /mti/

--

14.40/gi

-30-

bb.46. sven andersson életrajza

i/tf/s/hi/a/-cz

1975. október 29.

mozgalmas politikai pályát futott be a svéd királyság külügyminisztere, sven andersson. a svéd szociáldemokrata ifjúság göteborgi szekciójának elnöke lett 19 éves korában, 1929-ben. a genfi északi főiskola elvégzése után mind aktívabban vállalt politikai munkát. 1932-ben a munkásképző egyesület instruktora lett göteborgban. 1934-ben a svéd szociáldemokrata ifjúság csúcsvezetőségének tagjává nevezték ki, és a szociáldemokrata párt göteborgi szervezetének szervező-titkára lett. 1938-ban a göteborgi városi tanács elnökévé nevezték ki.

1940 őszén sven andersson a parlament alsóházának tagja lett. 1945-től a svéd szociáldemokrata munkáspárt titkáraként tevékenykedett, s ugyanebben az évben a nemzetvédelmi tanács tagjává is kinevezték. 1948-ig volt a svéd szociáldemokrata munkáspárt titkára, s ekkor - 38 éves korában - tárcanélküli miniszterré nevezték ki, egyidejűleg tagja lett a parlament felsőházának.

1951-től 1957-ig tájékoztatási, 1957-től 1973-ig honvédelmi miniszter volt, 1973-ban nevezték ki külügyminiszterré. /mti/

--

bb.49. adatfeldolgozástechnikai szimposium kezdődött győrött

vid/a/-cz

1975. október 29.

háromnapos adatfeldolgozástechnikai szimposium kezdődött szerdán győrött, a budapesti műszer és irodagépértékesítő vállalat rendezésében, a tanácskozáson észak-dunántul üzemének, vállalatának, tsz-einek képviselői ismerkednek meg azokkal a adatfeldolgozógépekkel, könyvelőgéprendszerrel, elszámoló automatákkal, amelyek korszerűsítik az ügyvitelt, meggyorsítják az ügyintézését. /folyt.köv./

14.20/a

- 31 -

1540

bb.49./ adatfeldolgozástechnikai.....folyt./-a

az ügyvitel gépesítéséről kormányhatározat döntött, mivel az adatfeldolgozás, a könyvelés és az elszámolás vontatottsága gátolja a kereslet-kínálat tényezőinek befolyását az ipari és mezőgazdasági termelésben és értékesítésben.

a tanácskozást szervezéstechnikai bemutatóval kötötték össze, ahol a magyar gyártmányú gépek mellett az irodagépeket exportáló ndk-beli vállalat - büromaschinen export berlin - állította ki exporttermékeit. az ügyviteli gépeket, szervezőautomatákat, számítógépeket és sokszorosítókat üzemelés közben mutatták be, s a szakemberek részletes szaktanácsadást adtak az érdeklődőknek.

a szimpozion alkalmat ad a vásárlóknak üzletkötésekre is. hazánkban a mígért hozza forgalomba ezeket a gépeket. a vállalat vidéki hálózat kiépítésével segíti elő a vásárlást: a nyiregyházi, békéscsabai és zalaegerszegi üzlet után tervezik egy észak-dunántúli bemutató-terem létesítését, ahol termékeik megvásárolhatók lesznek./mti/

--

bb.51. banktörténeti és lakásépítési kiállítás szekszárdon

vid/kz/a/-cz

1975. október 29.

érdekes banktörténeti és lakásépítési kiállítás nyílt szekszárdon, a világtakarékossági nap alkalmából. a kiállítás - amelyet csajbók kálmán, a hazafias népfront tolna megyei bizottságának titkára nyitott meg - áttekintést ad a bankok és a takarékpénztárak kialakulásáról, tevékenységéről, tájékoztatást nyújt a hazai társasház- és lakásépítési lehetőségekről. a bemutatott muzeális értékű tárgyak, közöttük délteni dárda- és kauri kagylópénzek mellett ott láthatók a szövő- és írógépek ősei, s a hazai bankintézetek más tárgyi emlékei./mti/

--

14.25/a

- 32 -

150

bb.50. tejipari sajtótájékoztató

t/jf/be/sl/a/-cz

1975. október 29.

dr. simka istván, a tejipari vállalatok trösztjének vezérigazgatója szerdán a tej-és tejtermék fogyasztás alakulását, a tejtermelés és felvásárlás, valamint a tejfeldolgozás helyzetét ismertette az újságírókkal. elmondotta, hogy a negyedik ötéves terv időszakában a tej egy főre jutó fogyasztása kisebb mértékben, a feldolgozott tejkészítmények fogyasztása viszont nagyobb arányban, több mint másfélszeresére növekedett. a termékek többségének kínálata az elmúlt években és idén is kiegyensúlyozott, zavartalan lakossági ellátást tett lehetővé. javult a tej és tejtermékek minősége, bővült a választék; az ipar néhány év alatt 30 féle új terméket jelentetett meg, ezek rövid idő alatt népszerűek, keresettek lettek az üzletekben. eredmény az is, hogy idén már 2570 községben pasztörözött tejet árusítanak, ez azt jelenti, hogy a lakosság 95 százalékának lehetővé tették a jó minőségű tej vásárlását, de egyéb alapvető termékeket is, közelebb vittek, a vidéki fogyasztókhoz.

a tejtermelés és ezzel arányosan a felvásárlás az 1972.évi idevonatkozó kormányprogram jóvoltából 1973-ban és 1974-ben kielégítően fejlődött, idén azonban a megtorpanás tapasztalható, ami egyebek között abban nyilvánul meg, hogy az évi tejfelvásárlás a tervezettnél 130 millió literrel kevesebb lesz 1975-ben. a tejtermelés átmeneti visszaesése és a fogyasztás egyidejű növekedése feszültséget okozott volna az ellátásban, ezért központi intézkedésekre került sor; leállították a tervezett sajt-exportot, visszafogták a tejporgyártást és több ezer tonna vajjat importáltak az országra. a tejtermelés stagnálásának, esetenkénti visszaesésének okait - amint azt a sajtótájékoztatón dr. szmodits tiberiás osztályvezető elmondotta - az arra illetékesek széles körben megvizsgálták és bizonyos közgazdasági intézkedéseket terveznek az időszakos visszaesés megakadályozására, a tejtermelés további egyenletes fejlesztésére.

a tejfeldolgozást a negyedik ötéves terv időszakában összesen 3,5 milliárd forintos beruházással javították. ebből az összegből 8 új városellátó tejüzemet építettek és 10 üzemben rekonstrukcióra került sor. az ipar 8 új tejporgyárat állított üzembe. 1976-ban tovább folytatják az építési programot; szombathelyen és váci adnak át újabb üzemeket. a termelőszövetkezetekkel közös vállalkozásban cegléden, balmazújvároson, kiskunfélegyházán és tiszafüreden kezdik meg a munkát új üzemben és befejeződik a karcagi, valamint a tatabányai tejüzemek rekonstrukciója is. új beruházási munkák indulnak veszprémben és kaposváron./mti/

14.35/a

--
- 33 -

155

bb.52. új urológiai-sebészeti osztály

i/me/tr/hi/a/-cz

1975. október 29.

urológiai-sebészeti osztályt adtak át rendeltetésének szerdán a bajcsy-zsilinszky területi kórházban. az ujonnan létesített 45 ágyas kórházi részleg nemcsak a x. és a xvii. kerület, hanem az egész főváros betegellátását elősegíti./mti/

--

bb.53. felvonó ügyelet

tm/a/-cz

1975. október 29.

a fővárosi felvonójavitó vállalat szerviztelepe 1975. november 8-án 7 órától 15 óráig ügyeletet tart. ha a vállalati hatáskörébe tartozó felvonók meghibásodnak, a kezelők a 428-915 telefonszámon hívhatják a szerelőket./mti/

--

bb. 56. a szovjet kultúra napjaira

tm/hi/a/-cz

1975. október 29.

a magyar táncművészek szövetsége vendégeként hazánkba érkezik natalja dudinszkaja, a leningrádi koreográfiai intézet vezető tanára, a világhírű szovjet balettmesternő. előadást tart a szovjet balettművészetéről, és órát ad az állami balett intézet növendékeinek./mti/

--

bb.57. a francia romantikától

hi/a/-cz

1975. október 29.

a párizsi iskoláig című szabadegyetemi kollégium előadásait technikai okok miatt a fővárosi művelődési házban /xi. fehérvári ut 47.földszint 13./ tartják meg november 2-án vasárnap délelőtt 11 órakor./mti/

--

14.45/a

- 34 -

bb. 54. a tot elnökségének ülése

t jf/be/sl/il cz

1975. október 29.

a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöksége szerdán szabó istván elnökletével a háztáji gazdálkodás helyzetéről tárgyalt. az elnökség megállapította: a háztáji gazdaságok szerepe a mezőgazdasági árutermelésben, a szövetkezeti családok önellátásában változatlanul jelentős: a mezőgazdasági termelés egyötödét adják, az állati termékek több mint egy-negyedét állítják elő, mindent egybevetve évente 24-25 milliárd forint értékben. a nagyüzemi gazdálkodás gyors fejlődése következtében az elmúlt öt évben módosult a háztájitermelés szerkezete és megváltoztak módszerei. a gépesítés előrehaladása például lehetővé tette, hogy mintegy 445 ezer hektárnyi háztáji föld megművelését - térítés ellenében - a közös gazdaságok gépeivel végezzék el. ilymódon a háztáji területen termelt kukorica termésátlaga a nagyüzemivel azonos mértékben nőtt és a háztáji teendők a csucsidőszakban nem vonták el a közös munkától a tagokat. csökken ellenben a termőterület a kézimunka igényes növénytermesztési ágazatokban, a kisüzemi szőlős és gyümölcsös kertekben, amelyek jelentős mértékben veszik ki részüket a lakossági ellátásból, termelési színvonaluk azonban ma már nem felel meg a követelményeknek. a háztáji zöldségtermelők is sokat tesznek a lakossági ellátásért; a zöldpaprika több mint felét a paradicsom több mint egyötödét adják. örvendetes, hogy a jó jövedelmet biztosító fóliás termesztési módot egyre szívesebben alkalmazzák.

a sertéstartás szintén jól beleilleszkedik a szövetkezeti tagok és családtagok kisüzemi gazdálkodásába, ahonnan az ország vágósertés termelésének mintegy egyharmada kerül ki. a tapasztalatok szerint, megfelelő feltételek esetén - kedvező takarmányellátásnál és zavartalan értékesítésnél - a tenyésztői kedv hosszú távon is fenntartható.

az elnökség rámutatott: a háztáji termelésből jól kivesszik részüket a szövetkezeti nődolgozók és az idősebb tsz-tagok, nyugdíjasok. a munkában a családtagoknak több mint 90 százaléka vesz részt. a nyugdíjas és járadékos tagság esetében ez a gazdálkodási forma még mindig jelentős megélhetési tényező, ezért a háztáji gazdálkodást szociális okokból is támogatni kell.

az elnökség megvizsgálta, hogyan alakult a közös és a háztáji gazdaságok kapcsolata az elmúlt években. a szoros együttműködésre módot adnak az érvényben lévő rendelkezések, amelyek lehetővé teszik például a közös árúértékesítést, az anyagbeszerzést és a háztáji gazdák egyéb támogatását.

/folyt.köv./
15.25/il

- 35 -

16

bb. 54./ a tot folyt./il

270 termelőszövetkezet magasan szervezett formában, önálló üzemként kezeli a háztáji, mintegy 420 agrármérnököt, a tsz-ek főállásban bízták meg a háztáji termelők irányításával és szaknácádással. 1350 tsz vállalkozott a háztáji termékek értékesítésére, több mint 700 szövetkezet pedig az anyagok beszerzéséről is gondoskodik. az elaprózott termelési és értékesítési viszonyokkal azonban nem mindenhol tudtak megbirkózni. nagyon sok üzem vezetői csakis a nagyüzemi termelésre fordítanak figyelmet, nem törődnek a háztájjal holott ebben az ország minden vidékén még jelentős tartalékok vannak. az elnökség úgy határozott, hogy a jövőben az eddiginél is jobban fel kell karolni a háztáji gazdálkodás ügyét, korszerűsíteni kell a kisüzemi gazdálkodást; a teendők egysége meghatározására az elnökség ajánlást ad ki./mti/

-. -

bb. 55. országos vadgazdálkodási tanácskozás egerben

vid kz/il cz

1975. október 29.

a vadgazdálkodás időszerű kérdéseiről tanácskoztak szerdán egerben a vadászok az állatorvosok és az erdőgazdasági szakemberek együttesen mintegy kétszázán. hangoztatták, hogy miközben hazánkban a nagyüzemi állattenyésztés területén jelentős fejlődést értünk el, a vadgazdálkodás korszerűsítése lényegesen elmaradt, sőt számos tekintetben évtizedek óta változatlan eljárásokat alkalmaznak ezen a területen. rámutattak például arra, hogy külföldön is, hazánkban is számos kísérlet bizonyítja, hogy a szarvasbikák csontozatának fejlődését, ezzel összefüggésben az agancsok erősödését, növekedését a korszerű takarmányozással nagymértékben elő lehet segíteni. sürgették, hogy hazánkban is szervezzük meg a vadetetés tudatos irányítását. a vadak takarmányának nagyobb részét, természetesen továbbra is az erdőnek kell megtermelnie, de mindehhez segítséget kell nyújtanunk s elő kell segítenünk az esetleges hiányok pótlását./mti/

-. -

bb. 62. a mahart közli,

il cz

1975. október 29.

hogyan a budapest-horány-surányi, valamint a ráckevei dunaágban ráckeve-dömsöd -tas között közlekedő személyhajó járatait november 2-án közlekedtetni ez évben utoljára./mti/

-. -

15.30/il

- 36 -

16⁰⁵

bb 58. belobbant egy kábelakna

tr/pg -cz

1975. október 29.

eddig ismeretlen okból belobbant a kábelakna az v. kerület városház utca 9-11 szám előtt, melynek következtében tűz keletkezett. az aknában dolgozó pálfalvi józsef 56 éves kábelszerelő, gyáli lakos és az akna felett dolgozó kiss ferenc 32 éves kábelszerelő, papp attila 21 éves segédmunkás, budapesti lakosok, valamint fülöp györgy 48 éves kábelszerelő, maglódi lakos súlyos, és egy arra haladó gyalogos könnyű égési sérülést szenvedett. a sérülteket a mentők kórházba szállították. a körülmények tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

-. -

bb 59. felhasználható : 16 órától!

uj könyvtárat kapott szabolcs-szatmár megye

vid/kz/mné/pg -cz

1975. október 29.

szerdán nyíregyházán ünnepélyes külsőségek között felavatták szabolcs-szatmár megye új könyvtárát. a fontos kulturális, közművelődési létesítményt óvári miklós, az mshmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára adta át a rendeltetésének. résztvett az ünnepségen dr. tar imre, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára és dr. pénzes jános a megyei tanács elnöke.

a 3400 négyzetméter alapterületű intézmény építése és be rendezése több mint 30 millió forintba került. külön felnőtt és gyermekkönyvtár részlege van, olvasóterem, zenei könyvtár, kutatásokra, tudományos feldolgozásra és mikrofilmezésre alkalmas helyiségek, 110 személyes filmvetítő, előadó és koncertterem áll benne az olvasók, a szakemberek rendelkezésére.

a könyvtár 105 000 ^{nyel}vel várja az olvasókat. a könyvekhez, a szabadpolcos elhelyezés révén, könnyen hozzá lehet férni. az olvasók - kölcsönzésen kívül még mintegy huszfele szolgáltatást igénybe vehetnek a korszerű művelődési intézményben./mti/

- 37 -

15.30/pg

15⁰⁵

bb 60. hétfőn nyílik a fészek művészklub

i/nm/gk/hi/pg -cz

1975. október 29.

hétfőn nyílik meg a felújított fészek művészklub. a 75. jubileumi évad alkalmából délben fél 1-kor gál györgy sándor nyitja meg a hermann lipót szobát, amelyben a hermann lipótné által a klubnak adományozott művészportrékat, karikaturákat helyezték el. /mti/

--

bb 61. kalapgyárat avattak jászfényszarun

vid/kz/pg -cz

1975. október 29.

a jászság zöldségtermeléséről híres nagyközségébe, jászfényszaruba telepítette egyik üzemét a budapesti kalapgyár. a 35 millió forint költséggel épült üzemet szerdán földi lászló könnyüipari miniszteriumi államtitkár avatta fel.

a korszerű üzemben dolgozó 520 munkás többek között hater férfi műbőrkalapot készít naponta. a jászfényszarui üzem átadásával egy időben fejeződött be a kalapgyár budapesti beruházása is. a fővárosban 25 millió forint költségből 2200 négyzetméterrel bővítették a munkahelyeket és korszerűsítették a gépparkot. /mti/

--

bb. 63. a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t pr/gg/hi/il cz

1975. október 29.

egy sor kötelező erejű ajánlást fogalmazott meg szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, megvitatva az ipari javítószolgálat tevékenységét, s fejlesztésének főbb irányelveit.

a főváros vezetői megállapították, hogy a központi intézkedések hatására a negyedik ötéves terv esztendeiben számottevően fejlődtek az ipari javító szolgáltatások. e szolgáltatások értéke 1970-ben körülbelül 2,9 milliárd forint volt, az idei esztendőt várhatóan már 3,7 milliárd forint bevéttel zárják. a különböző fejlesztések, illetve a műszaki színvonal emelésének hatására csökkentek a vállalási idők, s kevesebb lett a lakossági panaszok száma is. néhány példa: a negyedik ötéves terv esztendeiben vezették be - ujszolgáltatásként - a textiltisztításban a házhoz szállítást, az ágynemű kölcsönzést, több ágazatban az átalánydíjas szolgáltatást, a színes televíziók javítását, s a lakáskarbantartásban az otp hitel felvételének lehetőségét. /folyt.köv./

15.45/il

- 38 -
javult a szolgáltatások minősége, új formákat kedvelt meg a lakosság, és korszerűsödött az ellátó felvevő hálózat is.

bb. 63./ a fővárosi ... 1. folyt./il

az 1970-es illetve az 1975-ös vállalási időket összehasonlítva a textiltisztításban öt nap, az elektromos háztartási gépek javításánál két-három nap, a gépjárműjavításnál 17-18 nap a lakos ság nyeresége. kedvezőtlenebb a helyzet a lakáskarbantartó tevékenységnél, ahol szezonidőben 30-45 napos vállalási idők vannak, s a mérték utáni szabóságban, ahol munkaerőgondok miatt az 1970-es három hétről nyolc hétre emelkedett az átlagos vállalási háttáridő. a lakossági panaszok csökkenését bizonyító adatsor: 1971-ben a textiltisztításban az elvégzett munka 0,39 százalékára volt panasz, az idén az első félévben már csak 0,19 százalékára. ugyan-ez a lakáskarbantartásban 1,5 százalék, illetve 0,9 százalék, az elektromos javításban 0,4 százalék, illetve 0,2 százalék.

sajnos a javulás ellenére sem sikerült minden területen kielégíteni a lakosság igényeit. jelentős lemaradás van a lakáskarbantartó tevékenység fejlesztésében, nem megoldott a kisebb javítások ügye sem több területen súlyosak a munkaerő gondok, s bizony akad még tennivaló a szolgáltatások minőségén is. krónikus munkaerőhiány nehezíti például a textiltisztítási tevékenység bővítését, jóllehet e szolgáltatás iránt jelentősen megnövekedett a budapestiek igénye. az állami és a tanácsai támogatásnak köszönhető, hogy a gépjárműjavítással, karbantartással foglalkozó vállalatok és szövetkezetek dinamikusan fejleszthették szolgáltatásaikat: a tervidőszakban 16 új gépjárműjavító szerviz nyílt a fővárosban, négy ilyen üzemet korszerűsítettek, s felállítottak 13 gépkocsimosót. az elektromos háztartási gépek és elektro-akusztikai készülékek javítására vállalkozó szövetkezetek kapacitása is növekedett, a gelka vállalat például belső észszerűsítéssel, átszervezéssel növelte munkája hatékonyságát.

ma már minden új ezer lakás felépülte 350 négyzetméternyi szolgáltató terület átadásával jár együtt, ezért is növekedhetett az ellátást biztosító szocialista szektorhoz tartozó felvevőhelyek száma az 1970-es 2943-ról az idei év végi 3100-ra.

a végrehajtó bizottság megszabta azokat a célokat, amelyeket az ellátás-fejlesztési feladatok végrehajtásában érvényesíteni kell. e szerint tovább kell fejleszteni a női háztartási munkájának megkönnyítésére a textiltisztító, illetve a lakástakarító szolgáltatásokat, nagyobb arányban kell kielégíteni a lakások és a lakóépületek karbantartásával, javításával kapcsolatos igényeket, emelni kell a személyi szolgáltatások színvonalát és kulturáltságát. /folyt.köv./

15.55/il

- 39 -

16¹⁵

16¹⁵

bb. 63./ a fővárosi2. folyt./il

a munka szervezettségének fokozásával a gépek és berendezések jobb kihasználásával, a technológiai színvonal emelésével, illetve a korszerű szervezeti formák alkalmazásával fel kell tárni a szolgáltatások területén kétségkívül meglevő gazdasági-műszaki tartalékokat, emelni kell a szolgáltatások minőségi színvonalát, a kiszolgálás kulturáltságát, s tovább kell rövidíteni a vállalási időket.

a szolgáltatások tervszerűbb és megalapozottabb fejlesztése, a fővárosi és a kerületi feladatok jobb összehangolása továbbá az ellenőrzés javítása érdekében a fővárosi tanács ipari főosztálya mellett szolgáltatás-fejlesztési társadalmi bizottságot kell létrehozni - foglalt állást a végrehajtó bizottság. mti/

-. -

bb. 67. „alkotó ifjúság, 75,„

gg/fm/il cz

1975. október 29.

cimmel szerdán kiállítás nyílt a szentendrei vízügyi kiállítás területén. ezzel egyidőben szekcióülések kezdődtek a kiállítás négy témakörében: a vizgádkodásról, a vízellátásról, a vízellátás és -gépészet témaköréből, valamint a közgazdasági pályamunkákkal kapcsolatban. a szekcióüléseket ünnepélyes eredményhirdetés és díjkiosztás követte. a pályamunkákat bemutató kiállítás november 7-ig tekinthető meg. /mti/

-. -

bb. 65. elhunyt demeter györgy

sl/s/il cz

1975. október 29.

demeter györgy, a sicontact kft igazgatója, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre 59 éves korában szívroham következtében váratlanul elhunyt.

temetéséről később intézkednek. /mti/

-. -

- 40 -

16.00/il

1620

bb 64. több mint 2200 növendéke van a komárom megyei zeneiskoláknak

- megyei tanácskozás dorocon

vid/fm/pg -cz

1975. október 29.

az állami zeneiskolák megalakulásának 25. évfordulója alkalmából szerdán dorocon, az erkel ferenc zeneiskolában rendezett megyei tanácskozáson megvitatták komárom megye zeneiskoláinak helyzetét, a közművelődési határozatból adódó tennivalókat. a megyében hét zeneiskola működik már; a legrégibb, a tatabányai, 25 éves, a legfiatalabb, a kisbéri, ez év októberében nyitotta meg kapuit. az iskolák több mint 2200 növendékének - ez egyébként csaknem háromszor annyi, mint tizenöt évvel korábban - 80 százalékáa általános iskolai tanuló, 60 százalékáa munkásszülők gyermeke. a hátrányos helyzetben lévő diákok tanulását tandíjmérsékléssel, illetve elengedéssel, a gyakorláshoz szükséges tanszerek biztosításával, és sok más módon segítik. fontos feladatként jelölték meg a tanácskozáson a középiskolás, de főleg a szakmunkástanuló fiatalok számának növelését. ez utóbbiak ugyanis az összes hallgatónak mindössze 3 százalékát teszik ki.

gondot okoz az is, hogy amíg a növendékek több mint fele zongorázni tanul, nagyon mérsékelt az érdeklődés a vonós és a fuvós hangszerek iránt. így nincs biztosítva a megyében szép számmal működő zenekarok utánpótlása. sok a tennivaló a tanárok letelepítésében is, ugyanis 60 százalékuk győrből, vagy budapestről jár a megyébe órákat adni. felhívták a tanácskozáson a zeneiskolák figyelmét arra, hogy az -esztergomhoz és a doroconhoz hasonlóan - intenzíven kapcsolódjanak be a közművelődési munkába. ezen a két helyen jól működnek a zenebarát klubok, rendezések a tanár-és növendék-hangversenyek, közreműködnek a családi, társadalmi ünnepeken, tit előadásokon, kiállítási megnyitókön. szép számmal szerepelnek a városban illetve a nagyközségekben működő zenekarokban is. a feladatok közé sorolták, hogy meggyeszerzte nagyobb gondot kell fordítani a zeneiskolák népszerűsítésére; szorosabb kapcsolatot kell kialakítani szocialista brigádokkal, az üzemekkel, intézményekkel. a tanácskozáson bejelentették: a jövő év márciusában ismét megrendezik a megyei kisenekari fesztivált. /mti/

- 41 -

15.50/pg

1620

bb. 63./ a fővárosi2. folyt./il

a munka szervezettségének fokozásával a gépek és berendezések jobb kihasználásával, a technológiai színvonal emelésével, illetve a korszerű szervezeti formák alkalmazásával fel kell tárni a szolgáltatások területén kétségkívül meglevő gazdasági-műszaki tartalékokat, emelni kell a szolgáltatások minőségi színvonalát, a kiszolgálás kulturáltságát, s tovább kell rövidíteni a vállalási időket.

a szolgáltatások tervszerűbb és megalapozottabb fejlesztése, a fővárosi és a kerületi feladatok jobb összehangolása továbbá az ellenőrzés javítása érdekében a fővárosi tanács ipari főosztálya mellett szolgáltatás-fejlesztési társadalmi bizottságot kell létrehozni - foglalt állást a végrehajtó bizottság. mti/

-. -

bb. 67. „alkotó ifjuság, 75,,

gg/fm/il cz

1975. október 29.

cimmal szerdán kiállítás nyílt a szentendrei vízügyi kiállítás területén. ezzel egyidőben szekcióülések kezdődtek a kiállítás négy témakörében: a vizgátlakodásról, a vizellátásról, a vízellátás és -gépészet témaköréből, valamint a közgazdasági pályamunkákkal kapcsolatban. a szekcióüléseket ünnepélyes eredményhirdetés és díjkiosztás követte. a pályamunkákat bemutató kiállítás november 7-ig tekinthető meg. /mti/

-. -

bb. 65. elhunyt demeter györgy

sl/s/il cz

1975. október 29.

demeter györgy, a sicontact kft igazgatója, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 59 éves korában szívroham következtében váratlanul elhunyt.

temetéséről később intézkednek. /mti/

-. -

- 40 -

16.00/il

1620

bb 64. több mint 2200 növendéke van a komárom megyei zeneiskoláknak

- megyei tanácskozás dorogon

vid/fm/pg -cz

1975. október 29.

az állami zeneiskolák megalakulásának 25. évfordulója alkalmából szerdán dorogon, az erkel ferenc zeneiskolában rendezett megyei tanácskozáson megvitatták komárom megye zeneiskoláinak helyzetét, a közművelődési határozatból adódó tennivalóikat. a megyében hét zeneiskola működik már; a legrégibb, a tatabányai, 25 éves, a legfiatalabb, a kisbéri, ez év októberében nyitotta meg kapuit. az iskolák több mint 2200 növendékének - ez egyébként csaknem háromszor annyi, mint tizenöt évvel korábban - 80 százaléka általános iskolai tanuló, 60 százaléka munkásszülők gyermeke. a hátrányos helyzetben lévő diákok tanulását tandíjmérsékléssel, illetve elengedéssel, a gyakorláshoz szükséges tanszerek biztosításával, és sok más módon segítik. fontos feladatként jelölték meg a tanácskozáson a középiskolás, de főleg a szakmunkástanuló fiatalok számának növelését. ez utóbbiak ugyanis az összes hallgatónak mindössze 3 százalékát teszik ki.

gondot okoz az is, hogy amíg a növendékek több mint fele zongorázni tanul, nagyon mérsékelt az érdeklődés a vonós és a fuvós hangszerek iránt. így nincs biztosítva a megyében szép számmal működő zenekarok utánpótlása. sok a tennivaló a tanárok letelepítésében is, ugyanis 60 százalékuk győrből, vagy budapestről jár a megyébe órákat adni. felhívták a tanácskozáson a zeneiskolák figyelmét arra, hogy az -esztorgomihoz és a dorogoihoz hasonlóan - intenzíven kapcsolódjanak be a közművelődési munkába. ezen a két helyen jól működnek a zenebarát klubok, rendezések a tanár-és növendék-hangversenyek, közreműködnek a családi, társadalmi ünnepségeken, tit előadásokon, kiállítási megnyitókön. szép számmal szerepelnek a városban illetve a nagyközségekben működő zenekarokban is. a feladatok közé sorolták, hogy meggyeszerzte nagyobb gondot kell fordítani a zeneiskolák népszerűsítésére; szorosabb kapcsolatot kell kialakítani szocialista brigádokkal, az üzemekkel, intézményekkel. a tanácskozáson bejelentették: a jövő év márciusában ismét megrendezik a megyei kisenekari fesztivált. /mti/

-. -
- 41 -

15.50/pg

1620

bb 66. a promosalons francia vállalat irodát nyit budapesten

i/kg/s/sl/pg

1975. október 29.

a párizsi szakkiállításokat szervező francia vállalat, a promosalons képviselői szerdán sajtótájékoztatót tartottak abból az alkalmából, hogy hamarosan megnyitják budapesti irodájukat. az iroda elősegíti magyar vállalatok részvételét párizsi szakkiállításokon. /mti/

--

bb 68. a jugoszláv szövetségi bíróság küldöttsége budapesten

s/pg la

1975. október 29.

dr. szakács ödönnek, a legfelsőbb bíróság elnökének meghívására hazánkba érkezett a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi bíróságának dr. pero korobar elnök által vezetett küldöttsége. a vendégek a legfelsőbb bíróság munkájával, elvi irányító tevékenységével és hazánk nevezetességeivel ismerkednek. a delegációt a pályaudvaron dr. szakács ödön és a legfelsőbb bíróság vezető munkatársai fogadták. jelen volt bosko srdanov a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

bb 69. új rendelkezések a fogyasztók érdekeinek fokozott védelmére

t/kg/s/sl/pg la

1975. október 29.

a belkereskedelmi minisztérium a közelmúltban különböző intézkedéseket tett a fogyasztók érdekeinek fokozott védelmére. dr. dobos gábor, a minisztérium igazgatási főosztályvezetője szerdai tájékoztatójában ezekről az intézkedésekről számolt be.

-42-

/folyt. köv./
16.15/pg

16¹⁰

bb 69. /új rendelkezések.... folyt. /pg

a kereskedelemben a fogyasztók érdekeinek védelme egyáltalán nem merül ki a vásárló reklamációjának intézésében, hiszen különféle „szűrőrendszerekkel”, már a gyárból a kereskedelembe szállítandó áruk közül kiselejtezik a rossz terméket. különösen azoknál a cikkeknel fontos ez, amelyek ha selejtesek veszélyeztethetik a felhasználó testi épségét. ilyen cikkek forgalomba kerülésének megakadályozására a minisztérium a termékek eddigieknél szélesebb körére terjesztette ki a kötelező hatósági vizsgálatot, így előírja többek között a finomkerámiaipari és üvegipari termékekre, a borotvapengékre, az autóbiztonsági övekre, a bukósisakokra is az előzetes kermitvizsgálatot.

a jótállási rendszer további finomításával a garanciális javítások körüli gyakori huza-vonát szüntetik meg. az egységesített jótállási jegy egyértelműen kimondja, hogy a garanciális időn belül öt javítás után a terméket ki kell cserélni.

a legutóbbi, október elsején életbe lépett minisztériumi rendelkezés a kisiparosoknál vásárlókat biztosítja, hogy jó minőségű terméket kapnak. korábban hatósági ellenőrzés nélkül készítették termékeiket a kisiparosok de ezután a husznál nagyobb darabszámban előállított műanyagjátékok, táskák, ruhafélék, kölnik és más cikkek mintapéldányait kötelesek a kermitnek minősítésre bemutatni. /mti/

--

bb 70. kifizették az öttalálatos nyereményét

sl/gk/pg la

1975. október 29.

az országos takarékpénztár xviii. kerületi fiókjában szerdán fölvettek a 42. játékhet öttalálatos szelvényére járó nyereményösszeget. a nyertes egy ötgyermekes, ötunokás budapesti lakos.

kisorsolták a június, július augusztus és szeptember havi előfizetéses lottószelvények között meghirdetett szerencsés bérlet pályázat nyereményeit is. a főnyereményt - 50 000 forint értékű nyereménytárgyat - faraga julia budapesti lakos nyerte. /mti/

--

v

- 43 -

16.30/pg

17⁰⁰

bb 71. Lázár György

hi/pg la

1975. október 29.

a minisztertanács enőke, és apró Antal, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta Abdul Sattar-t, a Pakisztán Iszlám Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

-. -

bb 72. felhívás a járművezetőkhez

tr/pg la

1975. október 29.

a hirtelen megváltozott időjárás, a sűrű köd és a párás levegő nagymértékben nehezíti a közlekedést. Lelassult a forgalom. a látási viszonyok romlása és az utak síkossága miatt növekedett a baleseti veszély. különösen sok baleset fordult elő az m-7-es autópályán és az m-1-es autóúton, ahol szerdán a reggeli és a délelőtti órákban három helyen összesen 42 gépkocsi, majd további tíz helyen összesen 30 gépkocsi ütközött egymásnak.

a baleseteknél heten súlyos, életveszélyes, többen pedig könnyű sérülést szenvedtek. a belügyminisztérium közlekedési csoportfőnöksége felhívja a járművezetők figyelmét, hogy a közlekedés biztonságának fenntartása, a balesetek megelőzése végett a megromlott látási és utviszonyoknak megfelelően csökkentsék a sebességet, vegyék figyelembe a megnövekedett fékutat, lehetőség szerint óvakodjanak a hirtelen fékezéstől. /mti/

-. -

bb. 74. Werner Fuchss

tr/il hi la

1975. október 29.

svájc volt magyarországi nagykövete, a Bartók Béla, és svájci című könyv szerzője baráti találkozón vett részt szerdán a magyar zeneművészek szövetségében. a neves Bartók kutató Ifj. Bartók Béla és Ujfalussy József, az MTA Zenetudományi Intézetének igazgatója, továbbá Sárnai Tibor, a magyar zeneművészek szövetségének főtitkára köszöntötte. /mti/

-. -

- 44 -

18.15/il

18.15

bb. 75. magyar-szovjet kulturális, tudományos események vas megyében

vid kz/il la

1975. október 29.

a szovjet kultúra és tudomány napjainak vas megyei rendezvényt sorozata keretében szerdán Szombathelyen, Celldömölkön, Csepregen és Gercén hangzottak el politikai, tudományos, közgazdasági és művészeti jellegű előadások, amelyeken vas megye lakosai közelebbről megismerkedhettek a szovjet nép eredményekben gazdag mindennapjaival. a nap gazdag programját Gercén magyar-szovjet barátsági esttel fejezték be. a barátsági esten o. l. Mucsalov, a Szovjetunió magyarországi kereskedelmi irodájának képviselője tartott tájékoztatót a szovjetunió mezőgazdaságáról, s válaszolt a hallgatók kérdéseire, majd a mezőgazdasági technika fejlődését, a mezőgazdaságban dolgozók életét, munkáját, elért eredményeit ismertető filmet mutattak be. /mti/

-. -

bb. 77. magyar-bolgár est, kiállítások Tolna megyében

vid kz/il la

1975. október 29.

bolgár könyvkiállítás nyílt szerdán Bonyhádon és a paksi járási könyvtárban, a Tolna megyei magyar-bolgár barátsági hét alkalmából.

tevel községben magyar-bolgár baráti találkozót és gyűlést rendezett a népi front bizottság, a budapesti bolgár kulturális központ közreműködésével. az ünnepi est műsorában a bolgár néphadsereg „druzsba”, énekegyüttese vendégszerepelt. /mti/

-. -

bb. 79. Kádár János fogadta Naumenkót

il la

1975. október 29.

Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára szerdán a központi bizottság székházában bemutatkozó látogatáson fogadta Jurij Andrejevics Naumenko vezérezredest, az egyesített fegyveres erők főparancsnokának magyarországi képviselőjét. a szívélyes elvtársi találkozón jelen volt Lázár György, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnöke, valamint Czinege Lajos vezérezredest, honvédelmi miniszter. /mti/

-. -

- 45 -

18.22/il

18.30

bb. 78. bartók-hangverseny komáromban

vid kz/il la

1975. október 29.

szerdán rendezték meg komáromban a városi művelődési központban az évadnyitó komolyzenei hangversenyt. az országos filharmónia szervezésében fővárosi művészek közreműködésével bartók művek kerültek műsorra. tavaszig több koncertet rendez a filharmónia a felnőtt lakosságnak és az iskolák tanulóinak./mti/

.-.

bb.76. róna viktor jubileuma

t rógg/hi/il la

1975. október 29.

meleg hangulatu ünnepség zajlott le szerdán az operaház színpadán: róna viktor kossuth-dijas érdemes művészt köszöntötték 25 éves operaházi tagsága alkalmából. a vezetőség nevében lukács miklós igazgató, kollégái részéről kun zsuzsa kossuth-dijas kiváló művész üdvözölte a jubilánst, akinek ebből az alkalomból aranygyűrűt nyújtottak át.

az egyik legnépszerűbb és legismertebb magyar balettművész, aki európa szinte minden színpadán, ázsia, afrika és amerika számos pódiumán öregbítette a magyar táncművelés hírnevét, nem szűkülöködik tervekben. az mti munkatársának elmondotta, hogy hamarosan koreográfusként is bemutatkozik; az oslói opera decemberben mutatja be a diótörőt az ő koreográfiájával. a táncoknak felét „írta át”, lényegében meseszerűbbé tette, a gyermekek álmvilágához közelítette ezt a klasszikus táncművet. a diótörő egyébként külön jelentőséggel bír alkotói pályáján, hiszen még gyermekként lépett fel ebben a darabban, amikor az operaház szerződtette, ugyanebben a mesebalettben táncolta élete első főszerepét, s most koreográfusként is ezzel a művel debütál.

a koreográfiához fűződő elképzelések azonban nem jelentik azt, hogy táncosként nincsenek tervei. legközelebbi új szerepe a budapesti operaházban a világ teremtésében lesz. róna viktor egyformán kedveli a klasszikus és modern szerepeket, fokozott lelkiismeretességgel készül minden fellépésére, hiszen szavai szerint - nagyon szereti a közönséget, még sokáig szeretne táncolni./mti/

.-.

- 46 -

18.30/il

1835

b b 73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

lpg la

1975. október 29.

34. ifjúsági vezetők értekezlete az igazságügyi minisztériumban
35. kiállítás a selyemiparról
36. kitüntetések átadása a munkavédelem szakszervezeti irányító tásának évfordulója alkalmából
37. „ népek barátságának hete,, pécsett
38. átadták a fáty andrás díjat
39. magyar-bolgár baráti találkozók kecskeméten
40. karácsonyi játékkiállítás
41. befejeződött a szüret heves megyében
42. új vízművek bács-kiskunban
43. tudományos ülés szegeden
44. jubileumi diszoklevéllel kitüntetett orvosok
45. hazánba látogat a svéd külügyminiszter /embargó: 18.30-ig/
46. a svéd külügyminiszter életrajza
47. vietnami és laoszi vendégek a béketanácsnál
48. mongol tanácsi küldöttség
49. adatfeldolgozás-technikai szompozion
50. tejipari sajtótájékoztató
51. banktörténeti és lakásépítési kiállítás
52. új urológiai -sebészeti osztály
53. felvonó-ügyelet
54. a tot elnökségének ülése
55. vadgazdálkodási tanácskozás
56. natalja dudinszkaja
57. a fővárosi művelődési házban tartják...
58. belobbant egy kábelakna
59. új könyvtár szabolcs-szatmárban
60. hétfőn nyílik a fészek művészközlő
61. kalapgyárat avattak jászfényszarun
62. mahart-közlemény
63. a fővárosi tanács vb ülése
64. megyei tanácskozás dorogon
65. elhunyt demeter györgy
66. francia vállalat irodát nyit budapesten
67. „ alkotó ifjúság 75,,
68. a jugoszláv szövetségi bíróság küldöttsége budapesten
69. új rendelkezések a fogyasztók érdekeinek védelmére
70. kifizették az öttalálatos nyereményét
71. lázár györgy és apró antal fogadta a pakisztáni nagykövetet
72. felhívás a járművezetőkhoz
73. hírjegyzék

/mti/

.-.
-47 -

18.20/pg

1840

bb.80. budapestre érkezett

k/ro/gg/hi/il la

1975. október 29.

naima baltacsejeva és abdurahman kumisznyikov, a leningrádi kirov opera- és balettszínház, valamint a leningrádi koreográfiai iskola balettmesterei. a népszerű szovjet művészházaspár a szezon végéig balettpedagógusként dolgozik majd az operaház társulatánál./mti/

--

bb. 81. időjárásjelentés

il la

1975 október 29.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 19 órakor:

párás, többfelé ködös idő

várható időjárás az ország területére csütörtök estig: pá-
rás, többfelé ködös idő. elszórtan ködszítálás. gyenge légáram-
lás.

várható legmagasabb nap^u/lⁱ hőmérséklet 7-11 fok között, a
ködmentes helyeken 15 fok körül./mti/

--

bb. 82. jeanne-marie darré zongoraestjével nyílt meg a hangver-
senyévad esztergomban

vid fm/il la

1975. október 29.

jeanne-marie darré francia zongoraművész szerda esti ven-
dégszereplésével megnyílt az idei hangversenyévad esztergomban, a
petőfi művelődési központban. a diákhangversenyeken kívül az idén
hét koncertet rendeznek. a városi zeneiskola és a városi szimfó-
nikus zenekar mellett több vendégegyüttes, így a máv szimfó-
nikus zenekara, valamint neves szólolisták is fellépnek./mti/

--

- 48 -

18.55/il

18.55

bb 83. fogadás a török nemzeti ünnep alkalmából

t/ms/gg/pg la

1975. október 29.

berhan ekinci, a budapesti török nagykövetség
ideiglenes ügyvivője szerdán a török köztársaság nemzeti ünne-
pe alkalmából fogadást adott rezidenciáján. részt vett a foga-
dáson dr. polinszky károly oktatási miniszter, dr. molnár ferenc
kulturális államtitkár és nagy jános külügyminiszter-helyettes,
valamint a politikai, a társadalmi, a kulturális és a gazdasági
élet sok ismert személyisége. ott volt a budapesti diplomá-
ciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

bb. 84. hazaérkezett moszkvából dr. szekér gyula

t sz/gg/il la

1975. október 29.

hazaérkezett moszkvából az a magyar delegáció amely részt
vett a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttmü-
ködési kormányközi bizottság 16. ülésén. a küldöttségét dr. sze-
kér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, az együttműkö-
dési bizottság magyar tagozatának elnöke vezette. a delegáció
tagja volt nemeslaki tivadar kohó és gépipari, dr. simon pál ne-
hézipari miniszter, dr. hetényi istván országos tervehivatali és
dr. szalai béla külkereskedelmi minisztériumi államtitkár, vala-
mint a szaktárcák több vezető beosztású munkatársa.

a delegációt a nyugati pályaudvaron dr. polinszky károly
oktatási miniszter és dr. gál tivadar a minisztertanács titkársá-
gának vezetője fogadta. ott volt b. d. sevikin követtanácsos, a
szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.
/mti/o

--

20.48/il

- 49 -

20.50

bb. 85. lassítja helyenként bénítja a köd a közlekedést

i ms/gg/il la

1975. október 29.

a szerda reggel kezdődött sűrű köd zavart okozott mind a fővárosi helyi forgalomban, mind különösen a távolsági, a vízi és a repülőközlekedésben. a bkv fődiszpécserének közlése szerint általában lassabbá vált az autóbuszok, villamosok forgalma. a vezetők csak fokozott óvatossággal tudtak megfelelni a biztonsági követelményeknek. ennek volt köszönhető, hogy a fővárosi közlekedési vállalat vonalain baleset nem történt. a hév járatok is kénytelenek voltak a köd miatt a menetrendről némileg eltérni.

a két budafoki átkelő hajójáratot - budafok-háros és csepel rózsza utca, valamint budafok-belváros és a csepel művek között - a délutáni órákban a köd miatt le kellett állítani.

a távolsági autóbuszok délelőtt átlagosan 40 perc késéssel érkeztek az engels téri autóbusz-pályaudvarra. különösen az alföldről érezték meg a köd hatását. a szentesi busz például 60 percet késett. *dehát járatok*

a más forgalmában elsősorban a tiszántulon mutatkozott a köd hatása. legjobban a fővonalakat érinti a köd, mivel ott a leg-sűrűbb a forgalom. a személyszállító vonatok általában 15-20 percet késtek.

a légiforgalmat teljesen megbénította a köd. ferihegy egész nap nem tudott gépet fogadni. délelőtt a zürichi és a bécsi, valamint a belgrádi járatokat még el tudták indítani, de a gépek azóta is külföldön vesztegelnek. /mti/

-. -

bb. 86. a belföldi szerkesztőség hreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la

74. baráti találkozó a zeneművészek szövetségében
75. magyar-szovjet kulturális események vas megyében
76. róna viktor jubileuma
/folyt.köv./

- 50 -

21.05/11

2110

bb.86./ a belföldi folyt./il

77. magyar-bolgár est tolna megyében
78. bartók hangverseny komáromban
79. kádár jános fogadta naumenkot
80. szovjet balettmesterek
81. időjárás
82. jeanne marie darré zongoraestje
83. török fogadás
84. hazaérkezett dr. szekér gyula
85. zavarokat okozott a közlekedésben a köd
86. hírjegyzék

/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

2115

- 51 -